

60.008/x

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1977. október 26. szerda  
-----

bb 1. szovjet kultúra hete - a rádióban

i da/pr-ju hgy

1977. október 26.

hagyományná vált már, hogy a rádió minden évben megrendezi a szovjet kultúra hetét. az október utolsó napján kezdődő hét változatos zenei programot kínál a hallgatóknak.

október 31-én, hétfőn a szovjet rádióból érkezett két felvételt - holminov: a földi életért című kantátáját és szvetlanov: vörös kányafa című szimfónikus költeményét sugározza a rádió. borostyánország /vilnius/ címmel kedden könnyűzenei újdonságokkal ismerkedhetnek meg az érdeklődők. az ünnepi műsorhét jeles programmal jelentkezik szerdán, a szovjet rádió napján: a moszkvai csajkovszkij konzervatórium nagyterméből csajkovszkij-hangversenyesetet sugároz. a moszkvai filharmónikus zenekart dmitrij kitajenko vezényli, hegedűn közreműködik viktor trefyakov.

a muzsikáló szovjet egyetemekről szóló beszámoló első részét csütörtökön, második részét november 7-én adja a rádió. ugyancsak csütörtökön - hangversenyfelvételen - aram hacsaturján saját műveit vezényli. prokofjev nyomában címmel a szovjetunióban végzett kutatások eredményeiről számolnak be pénteken. a kétrészes műsor folytatását vasárnap hallhatják az érdeklődők. pénteken egy nyilvános kamarazenei hangversenyt is közvetít a rádió, amelyben kortárs szovjet zeneszerzők legújabb szerzeményei szólnak meg. szombaton egyesben adják a zeneakadémiáról a magyar állami hangversenyzenekar szostakovics estjét. vezényel: lukács ervin, gordonkán közreműködik valentyin fejgin. vasárnap a mikrofonközelben című sorozatban zsanna bicsevszkajával, a szovjetunió egyik legnépszerűbb énekesnőjével ismerkedhetnek meg a rádióhallgatók.

/ folyt. köv./

16.10/ju

- 1 -

bb 1. / szovjet kultura ... 1. folyt./-ju

november 7-én a moszkvai filharmónikusok újabb hangversenyét közvetíti a rádió. a műsorban kirilt kondrasin vezényletével csajkovszkij és mozart művek szerepelnek, zongorán közreműködik szvjatoszlav richter. /mti/

bb 2. készül az ötkötetes magyar zenetörténet

km/fe-ju pr hgy

1977. október 26.

öt kötetben a magyar zenetörténet - a magyar zenekutatás előzmény nélküli vállalkozása, hiszen eddig még nem született olyan összefoglaló munka, amely mind adatanyagában, mind módszerében tudományos igényű, de közérthető módon tárja fel a magyar zenetörténet korszakait. a nagyszabású tudományos munkát a magyar tudományos akadémia zenetudományi intézetének magyar zenetörténeti osztálya irányítja seregyi kutató, társtudományos intézet bevonásával.

az első kötet, amely a kezdetektől az 1526-os esztendő végéig dolgozza fel a magyar zene történetét, kéziratban már készen áll. kilenc fejezetben, számos jegyzettel, bibliográfiával, forrásanyaggal követi nyomon a hazai zenekultura kialakulását, korszakokénti fejlődését. a történeti anyagokat nem lexikonszerűen, címszavakban definiálják, dolgozzák fel a szerzők, hanem elemző tanulmányokkal mutatják be az olvasóknak. az első kötetben egyebek között feldolgozzák a középkori magyar társadalom zeneéletét, nyilvánosságra hozzák az énekkultura intézményes kezdeteit feltáró kutatásokat. külön fejezetben elemzik a korabeli zeneelméleteket. először foglalják össze középkori hangjegyes forrásainkat, s a magyarországi középkori hangjegyírás dokumentumait.

nehézíti a tudósok munkáját, hogy más, hasonló jellegű sorozatokkal szemben a zenetörténeti kutatásokban csaknem egyszerre kell végezni a forráskutatást és az összegező munka megírását. évente mintegy 6000 kartonnal gyarapodik a magyar zenetörténetére vonatkozó adatok sokasága. a legtöbb adatot a xix. és a xx. századi kötetekhez kell begyűjteni. az elképzelések szerint a második és a harmadik kötet foglalkozik majd a xvi.-xvii. század zenekulturájával, a negyedik kötet a xix. századi, az ötödik pedig a xx. századi zenetörténeti adatokat, értékeléseket foglalja össze. a sorozat utolsó kötete előreláthatólag az 1980-as évek közepére hagyja majd el a nyomdát.

/ folyt. köv./

- 2 -

bb 2. / készül az ... 1. folyt./-ju

a kötetekben a szövegs tanulmányok jobb megértéséhez számos hangjegyes példát, szemelvényt is közlétesznek. ugyan-csak az egyes zenetörténeti korszakok jobb áttekintését segíti, hogy a magyar zenetörténettel párhuzamosan három más kiadványsorozatot is közre adnak. az egyik sorozat faximile kiadásban közli a különböző korok zenetörténeti dokumentumait, kódexeket, kottákat. a magyar zenetörténettel egyidőben jelenik majd meg egy a gregorián dallamvilágot és a többszólamu zenei emlékeket feldolgozó antológia. a harmadik sorozat hanglemezekben szólaltatja meg a különböző zenei korszakok sajátos zene-dallamvilágát. /mti/

-.-

bb 3. lisztjegy, törvénykönyv, táncmulatsági meghívó - értékes relikviák az első országos honismereti és helytörténeti börzén - muzeológusok és levéltárosok szaktanácsadása

i ma/gk-ju pe hgy

1977. október 26.

ritka kötetek, dokumentumok és képeslapok is gazdát cserélnek az első országos honismereti és helytörténeti börzén. - hétfőn a hazafias népfőnt budapesti bizottságának népköztársaság uti színházában. az előzetes „nevezések”, alapján biztos, hogy a szakemberek és az érdeklődők több száz kötetnyi, részben történelmi értékű kiadványt, törmédek fényképet, levelezőlapot, érmet és egyéb dokumentumot vehetnek szemügyre.

a börze életre hívásának ötletét az adta, hogy a helytörténeti gyűjtés során tömérdek olyan anyag halmozódik fel, amelyet az adott helyen nem használhatnak. szabócs megyében például rábukkanhatnak olyan dokumentumokra, amelyeket egy másik megyében, mondjuk baranyában jóval hathatósabban hasznosítanak a honismereti és helytörténeti szakemberek. most a börzével, a cserék révén az egyébként kallódó anyagok „ hazatalálhatnak,, a rendezők már tapasztalattal a birtokukban vágják az első országos találkozónak, hiszen az eddigi hasonló budapesti akciók sikerrel jártak.

/ folyt. köv./

- 3 -

bb 3. / Lisztjegy ... 1. folyt./-ju

a börze részvevői között szerepel például a somogy megyei levéltár, a szabolicszatzmár megyei muzeumok igazgatósága, a vay ádam muzeum és a fővárosi szabó ervin könyvtár. számos helytörténeti bizottság mellett relikviákat kínálka cserére a képeslapgyűjtők. a gyárak és az üzemek pedig a multjukat bemutatató, 1950-1960 között készült fényképekkel jelentkeznek. a cserepartnereket a méltányos „üzletkötésben,, muzeumi és levéltári szakemberek véleménye segíti majd.

nem lesz könnyű a válogatás. a kínálatból: 46 kötet a magyar törvények gyűjteményéből, 47 kötet a belügyi közlönyből - közülük az egyik 1906-ból. a bács-kiskun megyei levéltár többek között a pusztaszer történetéről készült 1865-ben kiadott köteteket ajánlja. az újpesti helytörténeti gyűjteményben szerepel 1899-ből pápai manó váltója, s 1919-ből a „x. kerületi munkás- és katonatanács lakóbizottsága,, feliratu körbélyegző lenyomata. egy rákospalotai cipészsegéd utlevele és egy táncmulatsági meghívó az 1920-as éveket idézi.

az emlékeket lapozva megelevenedik a történelem. a kőbányai helytörténészek például a tanácsköztársaság idején készült fényképfelvételekre keresnek cseretársat, s a második világháborús „lakóházak légoltalma,, kiadvány is szerepel az anyagukban. a leggazdagabb kínálattal a xix. kerületiek jelentkeztek. összesen 404 helytörténeti és honismereti emléket hoznak magukkal: plakátok, kenyér- és lisztjegy, meghívó kac-matinéra, olcsóebéd-akció jegyutalványa, vigadalmi adójegy és jelvények sora említhető. /mti/

--

- 4 -

bb 4 . drága szabálysértések a xvii. kerületben

i - don/pr-ju hgy

1977. október 26.

a xvii. kerületben nőtt a szabálysértések száma: csak az év első hat hónapjában több mint 360 esetben indítottak eljárást a vétkesek ellen. a városrészben a legtöbb szabálysértést a társadalmi tulajdon sérelmére követik el - jórészt az önkiszolgáló üzletekben, boltokban. az „enyveskezüek,, szatyrában a néhány forintos csokoládétól a drága árucikkekig bezárólag sok portéka megtalálható. ősszel a mezőgazdasági területeket dészmalják, a termelőségvetkezetek betakarítást váró földjeiről kosárra, zsákra való zöldfélék tűnnek el egyik napról a másikra.

a főváros legnagyobb kiterjedésű, családi-házazs beépítésű kerületében örvendetes jelenség viszont, hogy csökkennek az engedély nélküli építkezések. korábban rendkívül nagy gondot jelentett a gomba módra elszaporodott, többnyire hétvégeken épített toldalékok, garázsok, kamrák, sufnik, amelyeket a rokonok készítettek illegálisan. tavaly mindössze 22 engedély nélküli építkezést lepleztek le a kerületben.

az utóbbi időben a helyi lakosok mind gyakrabban hívják ítélőbíróul a tanácsot. birtokháborítás címszó alatt szabálysértési eljárás kezdeményezésére kérik a tanácsot a szomszédok. a házi perpatvarok „elrendezése,, közben azután sokszor kiderül, hogy vélt sérelemről van szó, amelyre az orvoslást a lakók ilyenkor is a tanácstól várják.

gondot okoz a kerületben, hogy sokan nem törődnek a városképpel: illegálisan létesítenek személtlerakohelyeket, utcára engedik a szennyvizet és szemetelnek. pedig a kerületben elkövetett szabálysértés sokba kerül, a vétkesek szigoruan megbüntetik. a rendeleteket nem tisztelők átlagosan 1200 forint bírságot fizettek. volt olyan eset is, amikor a büntetés összegét a kiszabható pénzbírság felső határában, azaz 10.000 forintban állapították meg. /mti/

--

- 5 -

bb 5. esetek, a bosszúálló és a zsaroló - forgatási nagyüzem a televízióban

i ma/s-ju pr hgy

1977- október 26.

igazi nagyüzemként dolgoznak ezekben a napokban a televízió stábjai. nemrégiben befejezték dürrenmatt „késő őszi éji órák”, című tévéjátékának forgatását. a kerettörténet izgalmas, krimiszerű; a világhírű bűnügyi regényíró szobájába bekopog egy olvasó, s az író zsarolni kezdi... az „ellenlábásokat”, szabó sándor és őze lajos személyisíti meg, kern andrás a darab rendezője.

kern a színészi hivatás mellett rendsz mind többet, kaló flórián viszont a tollat fogja kezébe szabadidejében. az „éjjeli randevu”, című komédiájának jeleneteit a televíziósok már ugyancsak filmszalagra vették. dürrenmatt darabjához hasonlóan, háborzongatóan indul a történet: a városligeti padon a feleségükre várakozó két férfi közül az egyik gyilkosságot forgat a fejében. a játék végére persze minden szépen elrendeződik, hiszen végülis komédiát játsszanak a szereplők.

a „mindenkinek joga van a napra”, darab hősei kamondi lászló, gyárfás miklós és szánthó tibor novveláiból kerülnek majd a képernyőre. gaál albert rendező ezuttal a társadalom esettjeire irányítja a reflektorfényt, az egyik napról a másikra élőkre, akik mégis sajátos optimizmussal mozognak lassan tovatűnő világukban.

a jónéhány készülő műnek szüknek bizonyultak a tévé-studiók, ezért a mafilm műtermekben is dolgoznak a televíziósok. a bródy sándorról készülő darab fontosabb szerepeit többek között oszter sándor, torgy géza, mensáros lászló, benkő gyula és őze lajos játssza. málnay levante rendező a hónap végéig fejezi be a felvételeket a győzni akaró hírlapíróról, akinek induláskor üres a zsebe, de tele van a szíve. aztán sikert sikerre halmoz, s közben „csak”, a hitét veszti el...

a háboru végnapjaiban egy katonakórházban két szökevény találkozik két fiatal nővel. ám az érzelmeiket, a halálfélelem drámájában, átszövi az értelmetlen háboru gondolata, a bucsu fenyegetése. a „szerelmeitek emléke”, című filmben esztergályos károly rendező és munkatársai a mai élet érzelmeinek szemszögéből keresi az akkori huszévesekkel való azonosulást. /mti/

-.-

- 6 -

bb 6. már az 1978-as idényre készülnek a balaton-parton

vid/ká-ju hgy

1977. október 26.

a balatoni idegenforgalmi szervek és a szolgáltatásban, ellátásban résztvevő vállalatok megkezdték a tavaszi előkészületeket többszáz faház, nyaralóépület, kiszolgáló létesítmény és vízijármű javításáról, megóvásáról gondoskodnak.

a siótour és a balatontourist nord karbantartó részlegeinek dolgozói csónak-lakkal és nádpallókkal védik a faházakat, s megkezdték a csővezetékek és az elektromos hálózat javítását. a kempingekben tovább bővítik az ut és a közmű hálózatot. a déli parti nagyobb sáttortáborokban gyermek játszótereket alakítanak ki.

a jövő szezonban tovább bővül a kempinghálózat. a déli parton, balatonberényben megnyitják az 1000 személyes kempinget. az északi parton, a keszthelyi kemping további 400 hellyel bővül. itt 30 luxus faházat állítanak fel. a vonyarcvashegyi horgász Kemping 32 faházzal gazdagodik.

a zsufoltságon enyhít az 5000 személyes alsóörsi autósstrand, amely a jövő nyáron már fogadja az északi part vendég-seregét. a déli parton felújítják a balatonboglári gömb-kilátót és megnyitják a szántópusztai skanzen első egységét, a helyreállított csárdát. a siótour új kirendeltségeket nyit balatonszemesen, zamárdiban és balatonfenyvesen.

a tóparttól távolabbi helyeken is javul a vendéglátási lehetőség. korszerűsítik például a nagyatádi park szállót. a bakonyban lévő farkasgyepűn a jövő év áprilisában megnyitják a 40 ágyas turistaszállót. /mti/

-.-

bb 7. naponta 75 ezer habszifonpatron mihályiból

vid;/ké-ju hgy

1977. október 26.

75 ezer habszifonpatron készül naponta a mihályi szénsavüzemben, a répcelaki szénsavtermelő vállalat üzemében. ez a mennyiség kielégíti a hazai keresletet, sőt exportra is jut. ez év végéig 2,7 millió doboz hagyja el a gyárat. ennek egyharmad részét a szocialista országokba, főként az ndk-ba és lengyelországba exportálják.

/ folyt. köv./

- 7 -

bb 7. / naponta ... 1. folyt./-ju

az újratölthető rendszerű patronon kívül olyan patronokat is töltenek, amelyeket egyszeri használat után el lehet dobni. ez utóbbiakat a tőkés országokba szállítják. /mti/

--

bb 8. új üdülőterületek a nyugati országrészen

vid/ká-ju hgy

1977. október 26.

a nyugati határmenti területek rendkívül gazdag gyógyhatású termálvizekben. az itteni fürdők fejlesztésére a győrsopron és a vas megyei tanács már eddig is sokat költött, s a jövőben újabb beruházásokat eszközölnék. újabb üdülőterületek kijelölésére is sor kerül.

a fertő tó magyar oldalán lévő balfon több mint 100 milliót költöttek a fürdőkórház kiépítésére, s egy helyreállított műemléképületben 40 személyes gyógyszállót rendeztek be. tavasszal étterem építését kezdik meg. rekonstruálják az ásványvíz üzemét, s újabb kutató furásokat folytatnak.

új üdülőterület lesz bük fürdő, a bogáti termálfürdő és környéke. a mesteri, a hegyhátszentjakabi termálfürdőket és környéküket, a vadása tavat és környékét, valamint a hosszupereszteg határában lévő szajki tavakat ugyancsak üdülőterületté fejlesztik, kőszeg város egyes részét már 1962-ben üdülőterületté nyilvánították. ezt most kiterjesztik a város más körzeteire. a kőszegi hegyekben lévő festői velem falu is üdülőterület lesz rövidesen. /mti/

--

bb 9. kifogták a halóriásokat a velencei-tóból

vid/fm-ju hgy

1977. október 26.

a velencei-tó évek óta a horgászoké, vizén tilos a nagyüzemi halászat. az idei őszön azonban mégis megjelennek majd a halászbárkák a tavon, kivetik az óriási hálókat, s végighúzzák a vizet. ebben a halászatban nem lesz semmi horgászjogsértő, a halak egészségügyi vizsgálatát, valamint a szelektálási célokat szolgál majd, a tó ,,haltársadalmát,, tisztítja meg a nem kívánatos egyedektől, a nagyra nőtt ragadozóktól, növényevőktől.

/ folyt. köv./

0

- 8 -

bb 9. / kifogták a ... 1. folyt./-ju

a velencei-tóban ugyanis mind több az öt kilogramnál nagyobb süllő, csuka, harcsa, növényevő hal. az előbbiek komoly pusztítást végeznek a halállományban, az utóbbiak pedig már semmilyen hináirtási tevékenységet nem végeznek, inkább a zsenge nádajtásokat, a pontyok eledelét ,,csemegézik,, a halóriásokat horoggal kifogni már szinte lehetetlen, csupán a hálóban akadnak fenn. a szelektáló halászatot egybekötik a halak egészségügyi vizsgálatával; megállapítják, hogy elegendő táplálékhoz jutnak-e, nem ütötte-e fel a fejét köztük valamilyen fertőző betegség.

az első szelektáló halászatra előreláthatóan novemberben kerül majd sor. /mti/

--

bb 10. új építőanyag: cementkötésű forgácslap

vid/fm-ju hgy

1977. október 26.

hamarosan új építőanyag jelenik meg hazánkban: a cementkötésű forgácslap, amelyet szombathelyen, a nyugatmagyarországi fagazdasági kombinátban állítanak elő. erre a célra 326 millió forintot költséggel új üzemcsarnokot hoztak létre, ahol évente 30.000 köbméter cementkötésű forgácslapot gyártanak. a próbaüzemelés sikeresen folyik, az új részleget rövidesen átadják rendeltetésének.

a termelés magas szinten folyik az üzemben. korszerű gépsorokon, automata és izotóp vezérléssel készítik az új építőanyagot, annak sok jó tulajdonsága révén az építőipar számos területén felhasználható. több építőipari vállalat már sikerrel alkalmazta a próbagyártás során elkészült lapokat. a széleskörű felhasználásra sokrétű együttműködés alakult ki a gyártó kombinát és az építőipar között. /mti/

--

0  
- 9 -

bb 11. madarak kritikája - a nagyüzemek címére

vid/fm-ju hgy

1977. október 26.

baranya utjait feltűnően nagy csapatokban lepték el a madarak, kiváltképpen az ölkéhes varjak, amelyek más években ilyenkor még a mezőkön portyáztak. a magyarázat: a gazdaságok „jóvóltából”, valóságos terített asztalt kínál számukra az úton elszóródott sok kukorica. a megye 80 ezer hektárnyi kukoricatermését csaknem teljes egészében gépekkel takarítják be, azaz morzsoltt állapotban szállítják a terményt a földekről a magtárakba. a teherautókról, pótkocsikról sokfelé csurog a kukorica, úgyhogy helyenként kilométerek hosszán át jelzi az aranysárga mag a szállító járművek utvonalát. a varjak észrevették ezt, s gyűlnek, gyülekeznek az utakon, hallgatván jellegzetes hangjukat: kár, kár... bizony nagy kár ez a mezőgazdasági üzemeknek, s az is kár, hogy csak a madarak veszik észre, a gazdaságok illetékes dolgozói, szakvezetői nem. /mti/

--

bb 12. ki tervezi a Legszebb üveget? - pályázat a 100 éves jubileum alkalmából

vid/fm-ju hgy

1977. október 26.

az ajkai üvegyár, amely különleges formájú és csiszolású ólomkristály helyheivel és dísz tárgyaival már világhírnevet szerzett, jövőre ünnepli 100 éves fennállását. a jubileumra pályázatot hirdettek dolgozók körében szép formájú és metszésű kehely vagy dísz tárgy tervezésére. a vetélkedőben végzettségre és beosztásra tekintet nélkül bármely dolgozó részt vehet. az üvegterveket a szakmai zsűri bírálja el, és eldönti azt is, hogy közülük melyiket találták sorozatgyártásra alkalmasnak. a pályázat meghirdetésével egyidőben felhívták dolgozóikat régi üvegtárgyak gyűjtésére is. ezzel akarják kiegészíteni a gondosan őrzött régi termékeket, amelyeket majd bemutatnak a jubileum alkalmából rendezendő gyártörténeti kiállításon. /mti/

--

- 10 -

bb 13. növekszik a tej- és tejtermék fogyasztás

i jf/kné ie bzs hgy

1977. október 26.

a szarvasmarha-tenyésztés fejlesztésére hozott kormányhatározat nyomán a gazdaságok fokozzák a tejtermelést; az ipar az idén a tavalyinál várhatóan 200 millió literrel több tejet vesz át a termelőktől, ami azt jelenti, hogy hozzávetőleg 15 százalékkal több tej áll rendelkezésre.

mindez megfelelő színvonalu lakossági ellátást tett lehetővé 1977 eddigi időszakában és az év hátralévő részében is. a tej és tejtermék fogyasztás 1976-hoz képest idén 6-8 százalékkal fut fel. a kínálat jelenlegi túlsúlya, amely a százalékos értékekben is megmutatkozik, egész sor intézkedésre késztette a tejipart. miután az év elején még mintegy 300 olyan település volt az országban, ahol nem lehetett pasztőr tejet vásárolni, meggyorsították az ellátatlan területek bekapcsolását; idén 100-zal csökkent a „pasztőr-nélküli”, községek száma, és 1978 végére az egész országban teljes ellátást biztosítanak. számos esetben növelték a bolti kiszállítások számát, s ezzel megszüntették a főként a nagyobb üzletekben vásárló-központokban az egyes napszakokban korábban előforduló tejhiányt.

a négyhetes, november 4-ig tartó kedvezményes vaj-, és sajtvásár fokozta a vásárlói kedvet. ebben az időszakban - az előzetes számítás szerint - várhatóan 20-25 százalékkal több sajtot adnak el az üzletekben, mint az elmúlt év azonos időszakában. /normál árak mellett csak 10 százalékos feljutás következett volna be./ vajból 6-8 százalékkal értékesít többet a vásár heteiben a belkereskedelem.

a növekvő mezőgazdasági tejkínálat nyomán megszüntették a vajimportot, sőt kisebb tételű tejtermék exportra is sor került. /mti/

--

bb 14. minőséget jelöl az „e” betű - munkaverseny-eredmények a vörös október férfiruhagyárban

i ol/gk ie bzs hgy

1977. október 26.

figyelemre méltó versenyfelhívást tett közzé a napokban a vörös október férfiruhagyár szabászatának „egység”, szocialista brigádja. a 16 tagú kiváló brigád arra szólította fel a termelő kollektívákat, hogy kapcsolódva a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának tiszteletére kibontakozott munkaverseny minőségjavító mozgalmához, lássák el jelzéssel az általuk készített munkadarabokat.

7.43/bzs

- 11 -

/folyt. köv./

g. g.

bb 14. /minőséget ... 1. folyt./bzs

az egység-brigád már augusztus óta alkalmazza az „e” betűt, amely munkájukat a vállalat mind az öt gyárának dolgozó központi szabászat többi termékétől megkülönbözteti. maguk büszkék arra, hogy az „e” betűjel az egység-brigád minőségi mutatója, mert kezük alól hibásan szabott munkadarab nem kerül ki. nem kis részük van abban, hogy a vörös október férfiruhagyárban az első osztályú termékek aránya az idén számottevően javult.

igy van ez a szovjet exportra készülő termékekkel is. az ez évre rendelt kilenc és fél millió rubel értékű öltöny, illetve nadrág és zakó átvételénél a múlt évi 0,32 százalékról 0,21 százalékra csökkent a minőségi reklamáció. a rendelés java részét már teljesítették, a szovjet export utolsó tétele várhatóan november végén hagyja el a gyárakat. mint ahogy a szocialista export egészét tekintve sem lesz lemaradás: a harmadik negyedév végén a vállalt 77 százalék helyett már 87 százaléknál tartottak a kiszállítással.

annak idején, amikor a vor kollektívája a csepeli felhíváshoz csatlakozott, a termelés 3,3 százalékos növelését vállalta; október elejéig már 6 százalék volt a növekedés, ami körülbelül 40 ezer öltöny és 15 ezer nadrág-többletet jelent. bár az idén a nemzetközi piaci helyzetre az erős kínálat és a gyenge kereslet a jellemző, körültekintő piacutatás eredményeként a többletet sikerült nyugati piacokon értékesíteni. a tökéletes exportot így a vállalt 10 százalékkal szemben 60 százalékkal növelték. /mti/

-. -

bb 15. készül a debreceni új telefonközpont

vid/fm bzs hgy

1977. október 26.

nyolcezer szülő és négyezer ikerpár-állomást magában foglaló crossbar-rendszerű telefonközpont szerelésén dolgoznak debrecenben. a berendezés svéd licenc alapján a beloiannisz híradástechnikai gyárban készült, s a tervek szerint a jövő év második felében már működik. 1980-ban megkezdik egy új elektronikus táviróközpont szerelését is. debrecenben jelenleg hét-ezer telefonállomás van, és hitezen várakoznak telefonra. az új debreceni központtal egyidőben hajduszoboszlót és balmazújvárost is bekapcsolják a crossbar-rendszerbe, illetve hajdubihar megye tíz községében teszik lehetővé a gyors és egyszerű távolsági beszélgetést. /mti/

7.47/bzs

- 12 -

g<sup>oo</sup>g

bb 16. bevásárló központ épül székesfehérvárott

vid/fm bzs hgy

1977. október 26.

harmincezer négyzetméter alapterületű, korszerű bevásárló központtal gazdagodik 1980-ra székesfehérvár. a város központjában - a piac téren - felépülő új létesítmény tanulmánytervei már készen vannak. **eszerint** a bevásárló központban fedett vásárcsarnok, kétezer négyzetméter alapterületű abc-áruház, háromezer adagos vendéglátóipari létesítmény, valamint háromezer négyzetméter alapterületű iparcikk áruház kap helyet.

az építkezést előreláthatóan a jövő nyáron kezdik meg, s az új létesítményt 1980-ban adják át rendeltetésének. /mti/

-. -

bb 17. importot megtakarító beruházás: hulladékfeldolgozó épül kiskvárdán

vid/fm bzs hgy

1977. október 26.

a baromfifeldolgozás során keletkező hulladékanyag hasznosítását segíti elő az a napokban kezdődő beruházás, amelyet kiskvárdán, a hunniacoop baromfifeldolgozó területén valósítanak meg. a tavaly üzembehelyezett kombinát 250 dolgozója két műszakban naponta 50 ezer csirkét dolgoz fel. a keletkezett hulladék eddig kárba veszett, holott abból speciális feldolgozással kiváló minőségű baromfitakarmány nyerhető, amelyet importból biztosít az ország.

a most épülő, összesen 86 millió forintba kerülő új létesítményben speciális technológiai berendezéssel óránként 2,4 tonna husliszt állítható majd elő.

a 900 négyzetméteres feldolgozóba zárt vezetéken jut a hulladékanyag - toll és hus, - amelyet gépekbe adagolva viztelenítenek és zsirtalanítanak, majd ezt követően szárítanak és aprítanak. az őrlés utáni késztermék ugyancsak vezetéken hagyja el az üzemet. az új feldolgozó üzemnek fontos berendezései azok a légtisztítók is, amelyek elszívják és átmosják az üzemben és berendezésekben keletkező gőzöket. így a feldolgozó szagtalan, s a környezetet sem szennyezi.

az új kiskvárdai baromfihulladék-feldolgozó - amely a hernádi március 15. termelőszövetkezet kivitelezésében készül - a tervek szerint 1978. november 1-től kezdi meg teljes kapacitással az üzemelést. /mti/

7.56/bzs

- 13 -

g<sup>oo</sup>g

bb 18. szolgáltatóház épül nagykanizsán

vid/ká bzs hgy

1977. október 26.

a nagykanizsai városi tanács támogatásával kisipari szolgáltatóház épül a városban. mintegy 400 négyzetméter alapterületen 12 műhelyt alakítanak ki javító-szerelő kisiparosok részére. a kisipari műhelysor 1979-re készül el. /mti/

--

bb 19. mintegy két/milliárd-hatszáz/millió forintos takarékbetét, kilencezer gépkocsielőjegyzés tolna megyében

vid/fm bzs hgy

1977. október 26.

tolna megyében a tavalyihoz képest több mint háromszázmillióval, összesen mintegy kétmilliárd-hatszázmillió forinttal emelkedett az idén az otp, a posta és a takarékszövetkezetek takarékpénztáraiba tett pénzösszeg. jelenleg tízezer forintnál több az egy lakosra jutó átlagos takarékbetét. a megyében mintegy százhuszrétven váltottak betétkönyvet, köztük tízezernél több fiatal, s kilencezren jegyeztettek elő személygépkocsit. az idén körülbelül 1300 különféle lakás épül az otp segítségével a megyében, s 300 millió forintot folyósítottak csupán építési kölcsönként, lakás- és ingatlanértékesítési hitelként. az állami vállalatok munkásainak 430 lakás vásárlásához, illetve építéséhez adtak kiemelt támogatást az utóbbi öt évben, továbbá 1100-nál több lakásvásárló, társas- és családiház-építetető részesült vállalati hiteltámogatásban az eltelt hét esztendőben. /mti/

--

bb 20. szovjet autódaruk a kendergyári anyagmozgatás gépesítésére

vid/fm bzs hgy

1977. október 26.

csaknem 800.000 mázsa kender szállítását, rakodását kell megoldani az ország rostkikészítő üzemének. a szegedi kenderfonó és szövőipari vállalat kellő időben megteremtette a korszerű anyagmozgatás feltételeit. a mezőgazdasági nagyüzemekkel együttműködve lényegében befejezték a természet és feldolgozás komplex gépesítését; a kendermag elvetésétől a rostok feldolgozásáig nem érintik kézzel az anyagot.

az idén

/folyt. köv./

8.07/bzs

- 14 -

gty

bb 20. /szovjet ... 1. folyt./bzs

a repülőgépekről vegyszerrel lombtalanított, majd géppel learatott kender a földeken többmázsa kékébe préselik. ezeket daruval emelik a szállító eszközre, s ugyanúgy rakják a gyárban az áztató medencébe. onnan ugyancsak gépi emelővel szedik ki a másfél tonnányira duzzadt kékéket.

korábban ez volt a kenderfeldolgozás legnehezebb feladata. ma már a falusi rostkikészítő üzemek is nehezen kapnak munkaerőt, ezért is igyekeznek gépesíteni az anyagmozgatást. csupán ebben az évben tíz szovjet gyártmányú autódarut állítottak munkába. ezek az új típusú, hidraulikus rendszerű daruk mozgékonyak, nagy teherbírásuak: egyszerre tíz tonnát is felemelnek. ezzel máris befejezték az ötéves tervidőszakra előirányzott 40 millió forintos anyagmozgatási beruházás megvalósítását a rostkikészítő üzemekben. /mti/

--

bb.21. ülést tartott a budapesti párt vb

mm/pr/a/hgy

1977. október 26.

szerdán ülést tartott a budapesti pártbizottság végrehajtó bizottsága. az ülésen részt vett és felszólalt borbély sándor, az mszmp kb titkára. a végrehajtó bizottság katona imrének, a pártbizottság első titkárának előterjesztésében megvitatta az mszmp xi. kongresszusa határozatai végrehajtásának időarányos budapesti tapasztalatait. /mti/

--

bb 22. 52 nap alatt 930 vagon cukor

vid/ká bzs hgy

1977. október 26.

a korszerűsített ercsi cukorgyárban szerdán félidőjéig érkezett a répaátvétel. az idén hatvan gazdaságból mintegy 30 ezer vagon cukorrépa dolgoznak fel, a napi teljesítmény eléri a 190 vagon. a tervezett répamennyiség több mint fele, 15 300 vagon beérkezett már és a kampány eddigi 52 napján összesen 930 vagon cukrot, 180 vagon répaszeletet és 440 vagon melaszt készítettek. a jó eredményekhez hozzájárult a répa 14 százalékos fölötti cukortartalma is. ennek köszönhető, hogy eddig 100 vagonnal több kristálycukrot gyártottak, mint tavaly, hasonló időszakban. sikerült javítaniuk a feldolgozás gazdaságosságát is: másfél hónap alatt 1,1 millió forint értékű tüzelő- és segédanyagot takarítottak meg az ercsi cukorgyárban. /mti/

10.55/bzs

- 15 -

1120g

bb 23. áramütés veszélye miatt bezártak egy szombathelyi iskolát

vid/ká bzs hgy

1977. október 26.

a szakszervezetek vas megyei tanácsának munkavédelmi felügyelősége áramütés veszélye miatt bezáratta szombathelyi kerületének iskoláját. a régi iskolaépületben ugyanis „ráz”, az elektromos vízmelegítőkből engedett víz. a rendellenességet először a tanári szobában, majd az egyik tanteremben észlelték. az iskola vezetése ekkor áramtalanította az épületet és illetékes helyeken jelentette az esetet.

az iskola épületében 1964-ben újították fel az elektromos rendszert, s azóta számos elektromos berendezést szereltek fel. valószínűleg rejtett hibáról van szó, amelynek kiderítéséhez nyomban hozzáláttak. a 151 gyermek csak a hiba elhárítása után folytathatja a tanulást. /mti/

-.-

bb 24. halálos közlekedési balesetek

gk bzs hgy

1977. október 26.

hajduhadház külterületén egy pótkocsis tehergépkocsi elütötte kerékpáron haladó özv. gargya gáborné 68 éves nyugdíjas, hajduhadházi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros nem adta meg az elsőbbséget a tehergépkocsinak. a rendőrség tovább vizsgálja a balesetet.

bábolna és nagyigmánd között egy kanyarban dr. benedetti gyöngyi 25 éves állatorvos, budapesti lakos személygépkocsijával az árokba borult és a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel, figyelmetlenül vezetett. /mti/

-.-

bb 25. szovjet géppel országos rekord - túlteljesítették felajánlásukat az épülő márkushegyi bánya lejtősaknai feltárásán dolgozók

vid/ká bzs hgy

1977. október 26.

kimagasló sikereket értek el szerdára virradóra a nagy bányaberuházási program első létesítményeként épülő márkushegyi bányánál.

11.08/bzs

- 16 -

/folyt. köv./

11.08

bb 25. /szovjet ... 1. folyt./bzs

a lejtősakna mélyítésénél ebben az évben 720 méter volt a terv. a három műszakban dolgozó szocialista brigádok, a vincze istván vezette orosz lányi vágathajtó brigád, leisz józsef dorogi betonozó brigádja, valamint az őket biztosító és más berendezésekkel kiszolgáló ugyancsak orosz lányi szabó árpád brigád - összesen 150-en - a jubileumi versenyben arra vállalkoztak, hogy tervüket november hetedikéig teljesítik. felajánlásukhoz az alapot az biztosította, hogy a műszakiak kiváló technológiát alakítottak ki és alaposan megszervezték a munkát. a feltárás olyan jól haladt, hogy augusztusban újabb felajánlást tettek a brigádok: 80 méterrel megtoldották az eredeti tervet. nap mint nap újabb rekordokat értek el, s október 26-ra, nem egészen tíz hónap alatt 800 méter vágatot hajtottak ki. ilyen teljesítményt elővájásnál magyarországon még nem értek el.

a kimagasló eredményhez nagy segítséget nyújtott a szovjet gyártmányú korszerű elővájógép. a pk-9 jelű gépet, amely a donyecki medencében és a csehszlovák bányákban is kiválóan bizonyult, magyarországon itt alkalmazták először.

a márkushegyi elővájás dolgozói most arra vállalkoztak, hogy az év végéig még 160 méter vágatot hajtanak ki. így az összesen 1600 méter hosszú lejtősakna feltárásánál az idén négy hónapos előnyre tesznek szert. /mti/

-.-

1+

bb 26. felszámolták a vésztői cigánytelepet

vid/ká bzs hgy

1977. október 26.

négy évvel ezelőtt hozott határozatot békés megye tanácsa arra, hogy vésztőn meg kell szüntetni a cigánytelepet. az azóta eltelt időben a vésztői tanács vásárlással és építéssel gondoskodott lakásokról, s a községben élő mind a 98 cigány család emberi lakáskörülmények közé került. a volt cigánytelepet, a putrikat lebontották, s szerdán dózerral elsimították a területet, amelyet a szántóföldi művelésnek adnak át. /mti/

-.-

11.20/bzs

- 17 -

11.20

bb 27. utavatás csongrádban

vid/fm bzs hgy

1977. október 26.

utavató ünnepséget tartottak szerdán csongrádon: a hódmezővásárhelyi közúti építő vállalat átadta rendeltetésének a 451-es ut csongrád-kiskunfélegyháza közötti 37 kilométeres szakaszát. az ut korszerűsítésére, kiszélesítésére, új burkolattal való ellátására több mint 70 millió forintot fordítottak. ebből az összegből 12 millió forint jutott az ut csongrádon áthaladó szakaszára: csongrádnak ez a legszeleesebb utja négy forgalmi sávot, új aszfaltburkolatot, új közműhálózatot kapott. /mti/

--

bb 28. gyenes andrás látogatása vas megyében

vid/fm bzs hgy

1977. október 26.

gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára kétnapos látogatást tett vas megyében. kedden résztvett és felszólalt a megyei párt végrehajtó bizottság ülésén, ahol horváth miklósnak, a megyei pártbizottság első titkárának beszámolója alapján megtárgyalták a xi. pártkongresszus határozatainak végrehajtását a megyében. szó volt a további legfontosabb teendőről, a politikai, a gazdasági, a társadalmi, a kulturális, a szociálpolitikai munka, a pártmozgalmi tevékenység továbbfejlesztésében.

gyenes andrás szerdán szombathelyen, a megyei pártbizottság székházában az időszerű nemzetközi kérdésekről tartott tájékoztatót. /mti/

--

bb 29. időjárásjelentés

bzs hgy

1977. október 26.

a meteorológiai intézet jelenti október 26-án, szerdán 12 órakor:

kellemes, őszi idő

az arhangelszk-leninigrád-poznan-zürich-barcelona vonaltól nyugatra eső területekre délnyugati áramlással enyhe és időnként nedves léghullámok érkeznek. ennek következtében ott továbbra is változékony az idő. a száraz időszakokat csapadékosabb periódusok követik.

/folyt. köv./

12.15/bzs

- 18 -

1230g

bb 29. /időjárásjelentés

1. folyt./bzs

kontinensünk többi részén a leszálló légmozgások következtében általában kevésbé felhős az égbolt, de a talajt sokfelé páráréteg borítja, és emiatt a napsütés hatása csak mérsékelten jelentkezik. a hőmérsékleti csúcsertékek azonban még így is sokévi átlag felett vannak. a következő 36 órában hazánk időjárását a közép-európát elborító anticiklon határozza meg.

az ország területén kedden párás, jobbra száraz idő volt, csupán az északi részeken lehetett megfigyelni pár csepp záporosót. a reggeli köd felszállása után a kárpát-medencébe beszivárgó enyhe levegő és a többórás napsütés hatására délutánra 16, 21 fokig emelkedett a hőmérséklet.

éjszaka és hajnalban majdnem mindenhol köd képződött és a levegő reggelre 4-10 fokig hűlt le. a sűrű köd csak lassan szállt fel a délelőtti órákban. a hőmérők a tartósan ködös helyek kivételével 11 órakor 12-17 fokot mutattak.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 14,5 fok volt, a százéves átlagnál 5,4 fokkal magasabb.

ma 12 órakor a fővárosban 17 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás csütörtök estig:

éjszakai ködképződés, helyenként napközben is ködös idő. a kora déli óráktól általában kevés felhő, száraz idő. gyenge, változó irányú szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-10, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön általában 14-19 fok között, a tartósan ködös helyeken 10 fok körül.

a duna vízállása budapestnél: 128 cm, víz hő: 12,0 fok.

/mti/

--

12.18/bzs

- 19 -

1240g

bb 31. ideiglenes forgalmirend-változás

gk pr bzs hgy

1977. október 26.

a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete és a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága értesíti a gépjárműtulajdonosokat és -üzemeltetőket, hogy október 29-én 8 órától november 2-án 8 óráig ideiglenesen megváltozik a forgalmi rend a x., rákoskeresztúri és a xii., farkasréti temető környékén.

a temetőhöz irányuló forgalom zavartalan biztosítása érdekében a x. kerületben egyirányú forgalmu ut lesz:

- a sirkert utcának, a kozma utca és maglódi ut közötti szakasza a kozma utca felőli behajtással,

- az ujhegyi ut a maglódi ut kozma utca közötti szakasza a maglódi ut felőli behajtással,

- a korányi frigyes utca a maglódi ut kozma utca között a maglódi ut felőli behajtással,

- a kozma utca a korányi frigyes utca sirkert utca között a korányi frigyes utca felőli behajtás biztosításával.

a rákoskeresztúri temetőhöz vezető alábbi utvonalakon tilos megállni:

- az ujhegyi ut és a sirkert utca egyirányusított szakaszán, a menetirány szerinti jobb oldalon,

- a kozma utca és a korányi frigyes utca egyirányusított szakaszán, az uttest mindkét oldalán,

tilos várakozni: az ujhegyi ut és a sirkert utca egyirányusított szakaszán, a menetirány szerinti bal oldalon,

a farkasréti temetőhöz vezető alábbi utvonalakon tilos megállni:

- németvölgyi uton /hegyalja ut - brassói utca között/,

- érdi uton /brassói utca - rácz aladár utca között/

- rácz aladár utcában /érdi ut - denevér utca között/, az uttest mindkét oldalán,

/folyt. köv./  
12.25/bzs

- 20 -

1245g

bb 31. /ideiglenes ... 1. folyt./bzs

tilos várakozni: a németvölgyi uton /liptó utca - hegyalja ut között/; érdi uton /a temetői 3-as kapu - rácz aladár utca között/; hóvirág utcában /denevér utca - hegyalja ut között/, az uttest temető felőli oldalán; hegyalja uton /németvölgyi ut - névtelen utca, valamint dayka utca - koszta utca között/ az uttest északi oldalán; denevér utcában /rácz aladár utcától az ut teljes hosszában/ az uttest mindkét oldalán.

a forgalmi rendet közúti jelzések is mutatják. kérjük a gépjárművezetőket, hogy az ideiglenesen megváltozott forgalmi rendre figyelemmel, fokozott óvatossággal közlekedjenek. a várakozási tilalom ellenére a felsorolt helyeken várakozó járműveket a rendőrhatalóság elszállíttatja. /mti/

-.-

bb 30. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke  
október 26-án 13.00 óráig:

se bzs hgy

1977. október 26.

1. a szovjet kultúra hete
2. zenetörténet
3. helytörténeti börze
4. szabálysértések
5. televíziós felvételek
6. balatoni készülődés
7. habszifonpatron
8. új üdülőterületek
9. halászat
10. cementkötésű forgácslap
11. varjak
12. pályázat
13. tejtermék fogyasztás
14. munkaverseny
15. debreceni új telefonközpont
16. bevásárló központ székesfehérváron
17. hulladékfeldolgozó kisvárdán
18. szolgáltatóház nagykanizsán
19. takarékbetétek tolna megyében
20. szovjet autódaruk /1.sz. jav./
21. a budapesti párt vb ülése
22. cukorgyártás
23. iskola-bezárás /2.sz. jav./
24. balesetek
25. bányász rekord /3.sz. jav./
26. megszüntetett cigánytelep
27. utavatás csongrádban
28. gyenes andrás vas megyében
29. időjárásjelentés
30. hírjegyzék

/mti/  
12.43/bzs

-.-  
- 21 -

1250g

bb 32. a héten befejeződik a buza vetése - negyven mezőgazdasági üzem csatlakozott az őszi munkaverseny-felhíváshoz szolnok megyében

vid/fm bzs hgy

1977. október 26.

az őszi vetési és betakarítási munkák gyors és jó minőségű elvégzésére szóló országos versenyfelhívás egyik kezdeményezője a tiszaföldvári Lenin tsz. a bolyi állami gazdasággal együtt tett felhívásához a megye negyven tsz-e és állami gazdasága csatlakozott. a tiszaföldváriak hírnevükhöz méltóan, magas foku szervezettséggel dolgoztak a jövő évi kenyérnekvaló megalapozásán és a kapások jó termésének betakarításán. a nagyfeljesítményű gépekkel dolgozó vetőbrigádok alig husz nap alatt több mint 2700 hektáron tették földbe az őszi kalászosokat - ebből 2100 hold a buza. a kenyérgabona termelése terén országos listavezető gazdaság megfelelően trágyázott, jól megmunkált talajba tette a buza vetőmagját. a hétvégi napokat is kihasználva, az elsők között végzett az 1200 hektár közös és háztáji kukorica gépi törésével és behordásával. a vetés és a betakarítás alól felszabadult brigádok egy órát sem tétlenkedtek, átvonultak a szomszédos kengyeli dózsa tsz-be, ahol még van vetni és betakarítani való.

a versenyhez csatlakozó többi nagyüzem - a kezdeményezőt követve - ugyancsak előrehaladtak a munkával. szerdáig a megye 129 ezer hektár búzájának 90 százaléka került jól előkészített talajba, és a hét végére az utolsó 13 ezer hektárt is elvetik. /mti/

bb 33. kormányosi károlyné, született vizi mária

mm bzs hgy

1977. október 26.

nyugdíjas, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki a pártnak 1936 óta volt tagja, 71 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása október 31-én, hétfőn délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xi. kerületi bizottsága

/mti/

13.00/bzs

13<sup>20</sup>g

bb.34. a teherautók és autóbuszok pótalkatrész-és gumiabroncs ellátásáról tárgyalt a vas megyei népi ellenőrzési bizottság

vid/a/fm

1977. október 26.

a teherautók és autóbuszok pótalkatrésze- és gumiabroncsellátásáról tanácskozott szerdán a vas megyei népi ellenőrzési bizottság.

az ülésen megállapították, hogy az utóbbi években korszerűsödött a tehergépjárműpark a megyében. 1972-től folyamatosan végrehajtják az állományban a rekonstrukciót. ennek eredményeként az elavult, elhasználódott kis teherbirásu tehergépkocsikat fokozatosan felváltotta a korszerűbb, nagyobb teherbirásu zil és ifa gépkocsi-család. az alkatrész-ellátás azonban nem tartott lépést a fejlődéssel. nagyon sok gondnal küzdenek az üzemeltetők, javítók, forgalmazók.

az anyagbeszerzőknek gyakran,, országjárásra,, kell menniök egy-egy alkatrész felkutatására. a rumi vörös csillag tsz-nél külön gépkocsit tartanak fenn erre a célra. ez 1975-ben 33 ezer, tavaly 34 ezer km-t tett meg, s az ideji teljesítmény sem lesz kisebb. még hozzávetőleg sem lehet megállapítani azt a többletköltséget, amelyet az anyagbeszerzők kényszerű utaztatása jelent.

a rossz ellátásra jellemző, hogy például a sárvári baromfifeldolgozó vállalat az ideji első félévben igényelt 267-féle ifa alkatrészből mindössze 22 tételt kapott meg. a sárvári tsz ugyanilyen anyagból a rendelt tétel 71 százalékához nem jutott hozzá.

sok helyen saját gyártásu alkatrészekkel próbálnak magukon segíteni. ezek a házilagos megoldások azonban sem minőségileg, sem költségben nem veszik fel a versenyt a gyárral. /folyt.köv./

13.00/a

- 23 -

13<sup>20</sup>g

bb.34./ teherautók.....folyt./-a

ráadásul nem készül róluk utókalkuláció, felhasználásuk nem raktáron át történik, hanem a gyártás után azonnal beépítik azokat.

a népi ellenőrök másfél éves megyei vizsgálata szerint a tehergépjárműpark 5 százaléka áll általában anyaghiány miatt. ez a 2200 darabos megyei állományból több mint 100 járművet jelent. napi 8 órás időkihasználást tekintve ez csupán munkanapokon mintegy 280 000 fuvaróra-kiesést okoz 4-5 millió forint árbevétel-elmaradással.

az ellátási gondok egyik oka, - állapították meg az ülésen -, hogy az igényfelmérés nem reális, tapasztalati számokon nyugszik. a többcsatornás forgalmazási rendszer és a helytelen árueelosztás következtében a forgalmazóknál nem valós, hanem halmozott, lökésszerű alkatrész-igények jelentkeznek. a heterogén géppark tovább nehezíti a szakszerű ellátást, karbantartást, javítást.

a bizottság a helyzet javítására javaslatokat tett a központi népi ellenőrzési bizottságnak, a vizsgált szervek vezetőinek, továbbá a termelőszövetkezetek vas megyei szövetségének./mti/

-. -

bb 35. megkezdődött a szakszervezeti világszövetség irodájának xvii. ülészsaka

t sz/s bzs ie 1977. október 26.

szerdán reggel budapestben a szot székházában megnyílt a szakszervezeti világszövetség irodájának xvii. ülészsaka. a tanácskozáson az iroda tagjainak vezetésével 26 szakszervezeti központi küldöttség vesz részt.

az ülészsak napirendjén a prágában 1978. április 16-23. között sorra kerülő ix. szakszervezeti világkongresszus előkészítése, a dokumentumtervezetek megvitatása, és a számvizsgáló bizottság beszámolója, valamint az 1978. évi költségvetés szerepel.

/folyt. köv./

13.15/bzs

14<sup>10</sup> g

- 24 -

bb 35. /megkezdődött ... 1. folyt./bzs

enrique pastorinonak, az szvsz elnökének megnyitó szavai után gáspár sándor, a szot főtitkára üdvözölte a vendégeket, majd pierre gensous, a szakszervezeti világszövetség főtitkára előterjesztette a napirenddel kapcsolatos jelentést.

az ülészsak a napirendi pontok feletti vitával folytatja munkáját.

az szvsz irodájának xvii. ülészsakán résztvevő szovjet küldöttséget alekszej sibajev elnök, a bolgárt miso misev elnök, a csehszlovákot karel hoffmann elnök, a koreait iq song il alelnök, a kubait jesus escandell titkár, a lengyel wladyslaw kruczek elnök, a magyart gáspár sándor főtitkár, a mongolt gombodzsavin ocsirbat elnök, az ndk -belit harry tisch elnök, a román gheorghe petrescu elnökhelyettes, a vietnamit nguyen cong hoa alelnök, az argentint rubens iscaro főtitkár, a brazilt mesquita francois küldött, a ciprusit pavlosz dinglisz titkár, a francia cgt küldöttségét georges séguy főtitkár, az indiait g.szrivasztava főtitkár, az indonézt mera suria küldött, az irakit paden fadel elnök, a libanont farhud fakri kamel titkár, a kolumbiait roso osorio főtitkár, a kongóit bokomba yangouma főtitkár, a madagaszkárit razakanaivo főtitkár, az olasz cgil küldöttségét luciano lama főtitkár, a szíriait izzedin nasszer főtitkár, a szudánit hasszan el szeid küldött, a venezuelait cruz villégas főtitkár vezeti. /mti/

-. -

bb.36. pénz a képzőművészetben - kiállítás a magyar nemzeti galériában

t/kf/mm/ie/a 1977. október 26.

a világtakarékossági naphoz kapcsolódva az otp közreműködésével kiállítást rendeztek a magyar nemzeti galériában, ahol a képzőművészet és a pénz kapcsolatát mutatják be festményeken.

a kiállítás választ ad arra a kérdésre, amelyből legtöbben megbuknánk, tudniillik arra, hogy kinek a remekműve van a papír-és fémpénzeken. eredetiben mutatja be a régi pénzeken, például a régi 20, 50, 1000 pengős bankjegyeken ábrázolt festményeket, mézőly géza, lotz károly és benczur gyula alkotásait, s azokat a műveket, amelyek másaegy-egy fémpénzre került. a kiállítás másik része olyan festményeket mutat be, amelyeken pénz is látható, vagy a kép témájánál fogva - például vásárok, piacok - éppen pedig főszerepet játszik.

a takarékossgot művészi fokon népszerűsítő kiállítás november 27-ig naponta 10-18 óra között tekinthető meg. /mti/

13.25/a

14<sup>20</sup> g

- 25 -

bb.34./ teherautók.....folyt./-a

ráadásul nem készül róluk utókalkuláció, felhasználásuk nem raktáron át történik, hanem a gyártás után azonnal beépítik azokat.

a népi ellenőrök másfél éves megyei vizsgálata szerint a tehergépjárműpark 5 százaléka áll általában anyaghiány miatt. ez a 2200 darabos megyei állományból több mint 100 járművet jelent. napi 8 órás időkihasználást tekintve ez csupán munkanapokon mintegy 280 000 fuvaróra-kiesést okoz 4-5 millió forint árbevétel-elmaradással.

az ellátási gondok egyik oka, - állapították meg az ülésen -, hogy az igényfelmérés nem reális, tapasztalati számokon nyugszik. a többszörös forgalmazási rendszer és a helytelen árelosztás következtében a forgalmazóknál nem valós, hanem halmozott, lökészerű alkatrész-igények jelentkeznek. a heterogén géppark tovább nehezíti a szakszerű ellátást, karbantartást, javítást.

a bizottság a helyzet javítására javaslatokat tett a központi népi ellenőrzési bizottságnak, a vizsgált szervek vezetőinek, továbbá a termelőség-tervezetek vas megyei szövetségének./mti/

-.-

bb 35. megkezdődött a szakszervezeti világszövetség irodájának xvii. ülészaka

t sz/s bzs ie

1977. október 26.

szerdán reggel budapesten a szot székházában megnyílt a szakszervezeti világszövetség irodájának xvii. ülészaka. a tanácskozáson az iroda tagjainak vezetésével 26 szakszervezeti központi küldöttség vesz részt.

az ülészak napirendjén a prágában 1978. április 16-23. között sorra kerülő ix. szakszervezeti világkongresszus előkészítése, a dokumentumtervezetek megvitatása, és a számvizsgáló bizottság beszámolója, valamint az 1978. évi költségvetés szerepel.

/folyt. köv./

13.15/bzs

- 24 -

14<sup>10</sup>g

bb 35. /megkezdődött ... 1. folyt./bzs

enrique pastorinonak, az szvsz elnökének megnyitó szavai után gáspár sándor, a szot főtitkára üdvözölte a vendégeket, majd pierre gensous, a szakszervezeti világszövetség főtitkára előterjesztette a napirenddel kapcsolatos jelentést.

az ülészak a napirendi pontok feletti vitával folytatja munkáját.

az szvsz irodájának xvii. ülészakán résztvevő szovjet küldöttséget alekszej sibajev elnök, a bolgárt miso misev elnök, a csehszlovákot karel hoffmann elnök, a koreait iq song il alelnök, a kubait jesus escandell titkár, a lengyel wladyslaw kruczek elnök, a magyart gáspár sándor főtitkár, a mongolt gombodzsavin ocsirbat elnök, az ndk -belit harry tisch elnök, a román gheorghe petrescu elnökhelyettes, a vietnami nguyen cong hoa alelnök, az argentint rubens iscaro főtitkár, a brazil mesquita francois küldött, a ciprusit pavlosz dinglisz titkár, a francia cgt küldöttségét georges séguy főtitkár, az indiait g.szrivasztava főtitkár, az indonézt mera suria küldött, az irakit paden fadel elnök, a libanont farhud fakri kamel titkár, a kolumbiait roso osorio főtitkár, a kongóit bokomba yangouma főtitkár, a madagaszkárit razakanaivo főtitkár, az olasz cgil küldöttségét luciano lama főtitkár, a szíriait izzedin nasszer főtitkár, a szudánit hasszan el szeid küldött, a venezuelait cruz villégas főtitkár vezeti. /mti/

-.-

bb.36. pénz a képzőművészetben - kiállítás a magyar nemzeti galériában

t/kf/mm/ie/a

1977. október 26.

a világtakarékossági naphoz kapcsolódva az otp közreműködésével kiállítást rendeztek a magyar nemzeti galériában, ahol a képzőművészet és a pénz kapcsolatát mutatják be festményeken.

a kiállítás választ ad arra a kérdésre, amelyből legtöbben megbuknánk, tudniillik arra, hogy kinek a remekműve van a papír-és fémpénzeken. eredetiben mutatja be a régi pénzeken, például a régi 20, 50, 1000 pengős bankjegyeken ábrázolt festményeket, mészöly géza, lotz károly és benczur gyula alkotásait, s azokat a műveket, amelyek más-egy-egy fémpénzre kerültek. a kiállítás másik része olyan festményeket mutat be, amelyeken pénz is látható, vagy a kép témájánál fogva - például vásárok, piacok - éppen pedig főszerepet játszik.

a takarékosagat művészi fokon népszerűsítő kiállítás november 27-ig naponta 10-18 óra között tekinthető meg. /mti/

13.25/a

- 25 -

14<sup>20</sup>g

bb.37. balesetek

gk/pr/a/ie

1977. október 26.

budapesten a viii. diószeghy sámeul utca és kőris utca kereszteződésénél bassa endre 54 éves szerkesztő, budapesti lakos elsőbbségi jog meg nem adással hirtelen irányváltoztatásra kényszerített egy személygépkocsit, amely ennek következtében elütötte berke mária 78 éves nyugdíjas, budapesti lakost. az idős asszony kórházba szállítás közben meghalt. bassa endre vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és eljárást indított ellene.

a viii. rákóczi ut 71. szám alatt a xiv. kerületi építőipari szövetkezet felújítási munkákat végző dolgozója, háromszáz istván 31 éves segédmunkás, csömöri lakos a háromemeletes ház tetejéről az udvarra zuhant és meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított./mti/

--

bb.38. japán delegáció

kné/a/ie

1977. október 26.

m.takashima külügyminiszterhelyettes vezetésével szerdán japán delegáció érkezett budapestre a magyar-japán kereskedelmi és hajózási szerződés alapján sorra kerülő első gazdasági vegyesbizottsági ülésre. a delegációt a repülőtéren török istván külkereskedelmi miniszterhelyettes, a magyar delegáció vezetője fogadta. jelen volt senkuro saiki japán nagykövet./mti/

--

bb.40. fogadás az osztrák nemzeti ünnep alkalmából

t/ug/s/a/pr

1977. október 26.

friedrich frölichsthal, az osztrák köztársaság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából szerdán fogadást adott a nagykövetségen. a fogadáson részt vett inokai jános, az országgyűlés alelnöke, havasi ferenc miniszterelnök-helyettes, puja frigyos külügyminiszter, pozsgay imre kulturális miniszter, miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke, török istván külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a politikai, gazdasági, kulturális és a társadalmi élet sok más vezető személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja is./mti/

--  
- 26 -

13.52/a

1429

bb.41. huszár istván belgrádba utazott

tr/a/ie

1977. október 26.

a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság kormányának meghívására szerdán belgrádba utazott huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervehivatal elnöke, hogy tárgyalásokat folytasson a két ország közötti gazdasági együttműködés fejlesztésének lehetőségeiről. bucsuztatásánál jelen volt dr.vitomir gasparovics, jugoszláv nagykövet./mti/

--

bb 39. készül az országos területrendezési terv - szilágyi lajos miniszterhelyettes sajtótájékoztatója

t jf/tr bzs ie

1977. október 26.

a november 8-i urbanisztikai világnap alkalmából szerdán szilágyi lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes a magyar urbanisztikai társaság központjában aktuális városépítési kérdésekről tájékoztatta az újságírókat. elmondotta, bekövetkezett, amire az urbanisztikai szakemberek a tervezésnél már számítottak: az ország lakosságának 50.4 százaléka városokban lakik. miután várhatóan a következő években, évtizedekben tovább növekszik arányuk, az urbanizálódás folyamatának irányítására nagyszabású központi terveken dolgoznak. erre annál is inkább szükség van, mert a nagyobb községekben is városias jellegű települések alakulnak ki, s ezek építészeti elrendezése szintén specializált mérnöki tervezést, előkészítést igényel.

bejelentette, hogy készül az országos területrendezési terv; ezt a munkát az évm irányítja, más tárcák bevonásával. a terv 2010-ig határozza meg nagy vonalakban a tennivalókat, különös tekintettel az 1990-95-ig terjedő időszakra. az országos területrendezési terv koncepcióját a jövő év szeptemberéig alakítják ki, a részletes kimunkálással 1979-ben készülnek el. a nagyszabású munka az ország hat kijelölt gazdasági körzetére és ezen belül természetesen a megyékre terjed ki.

napirendre került az 1971-ben jóváhagyott település-hálózat-fejlesztési terv felülvizsgálata. felméri, hogy az elmúlt 6 évben mennyiben módosult az eredeti terv-koncepció, s ebből adódóan milyen módosításokra van szükség. különösen azoknak a vidékeknek a helyzetét elemzik, ahol előre nem látott okokból a legtöbb esetben mélyreható változások történtek a települések rendjében, szerkezetében; például az alföldön, ahol az új olaj- és földgáz-energiabázisok környékén összefüggő ipari rendszerek alakultak ki, vagy másutt, például nagyszabású mezőgazdaságfejlesztési munkák során. az adatok birtokában módosítják a tervet, számolva azzal, hogy az adott terület ipari vagy mezőgazdasági jellegű fejlődési tendenciája a következő években is meghatározó lesz. a felülvizsgálattal 1978. január 1-ig készülnek el.

/folyt. köv./  
14.00/bzs

- 27 -

1430g

bb 39. /készül ... 1. folyt./bzs

nagy munkát ad a 15 éves lakásépítési terv; a tervezési-telepítési feladatok mérnöki megalapozásán dolgoznak. a tervezésre idén 6 millió forintot költenek, a munkába az évm 5 regionális tervezővállalatát, valamint tanácsai tervező intézeteket vontak be. 130 kiemelt településnél azt nézik, hogyan lehet optimális módon elhelyezni a későbbiekben az új lakótelepeket, kommunális létesítményeket és a tervezett egyéb beruházásokat. ezzel a munkával párhuzamosan felülvizsgálják a meglévő általános rendezési terveket is. abból indultak ki, hogy ahol régebben készültek el az általános rendezés tennivalóit tartalmazó dokumentációk, valószínűleg alapvető megváltoztatásukra is szükség lehet, tekintettel arra, hogy a 15 éves lakásépítési tervek csakis a legkorszerűbb rövidebb-távú koncepciókon alapulhatnak. ellenkező esetben előbb-utóbb a városrendezők elmentébe kerülnek az urbanizálódás alapvető szakmai és társadalmi szempontjaival. az általános rendezési tervek ismételt ellenőrzése a dinamikus fejlődő városokban is célszerű, ahol időközben jelentős változások történtek, mint például székesfehérvár, szolnok, miskolc, győr, salgótarján és veszprém esetében.

elmondotta, hogy revízió alá veszik az üdülőközpontok fejlesztési koncepcióit, felülvizsgálják például a balaton regionális tervét. a módosítás koncepcióját az év végéig viszik a kormány elé, majd a jövő év végéig készülnek el az új tervvel. munkát ad a fejlesztőknek a mátra-bükk regionális terv, a duna-kanyar fejlesztési koncepciójának ismételt elemzése, valamint a zempléni és a bakonyi üdülővezetek regionális fejlesztési terveinek összeállítására.

a miniszterhelyettes foglalkozott a lakásépítési tervekkel. az 1977-re előirányzott 88 ezer lakás várhatóan felépül. nagy összegeket költenek - s ez a tervidőszak egyik jellemző sajátossága - a régebbi épületek felújítására. a negyedik ötéves tervben erre költött összegek 1976-80 között 90 százalékkal növekszenek, s elérik a 30 milliárd forintot. a tavalyi 4.4 milliárddal szemben idén több mint 5 milliárd forintot költenek erre a célra, jövőre pedig 6 milliárdot. /mti/

14.05/bzs

- 28 -

1435g

bb 42. „szabadidő selyemben,, divatbemutató

t kg/kné bzs ie

1977. október 26.

selyemből készült divatujdonságok sorakoztak föl a textilipari műszaki- és tudományos egyesület és a magyar selyemipari vállalat rendezte divatbemutatóján szardán a tit bocska uti stúdiójában.

a divatbemutató alkalmával a selyemipari vállalat vezetői elmondták, hogy a selyem iránt növekvő igények kielégítésére az idén 63 millió négyzetméter selyemszövetet gyárt a vállalat, s nagyarányú rekonstrukciót is végrehajt, hogy még jobb minőségű termékeket adhasson a kereskedelemnek. a váci és a tolnai gyár rekonstrukciója már tart; itt új gépeket állítanak majd üzembe. a gyár alapanyagaiból készült ruházati cikkek az idén egész sor díjat nyertek el a különféle vásárokon, ezeknek a termékeknek a nagy része a mostani divatbemutatóon is látható. közöttük legnagyobb sikerük az ugynevezett szabadidő ruháknak van, ezek többsége a most divatos pasztell színekkel festett. nagy volt az érdeklődés a selyem és poliészter szál kombinációjával készült esőkabátok és a keki színű dzsekik iránt is. ezek a termékek hamarosan kaphatók lesznek.

a szakembereknek, kereskedelmi vállalatok képviselőinek tartott divatbemutató után tudományos tanácskozáson vitatták meg a textilipar és ezen belül a selyemipar továbbfejlesztésének lehetőségeit./mti/

--

bb 45. nógrád megye hajdu-biharban

vid/fm bzs ie

1977. október 26.

nógrád megye muzeumi szervezete mutatkozik be hajdu-biharban a muzeumi és műemléki hónap keretében. szardán a debreceni déri muzeumban előadások hangzottak el nógrád megye muzeumairól, a nógrádi parasztság kulturájáról, a kézműves műhelyekről, a megye ipartörténetéről és munkásmozgalmi emlékeiről. az előadók nógrád megyei régészek, kutatók voltak.

ugyancsak szardán nyitották meg hajdunánáson a művelődési központban a feledy gyula grafikáiból „karancslejtős - 1944., címmel összeállított tárlatot. csütörtökön, „pásztor-művészet nógrádban,, címmel nyílik kiállítás polgár nagyközségben. /mti/

--

14.10/bzs

- 29 -

1435g

bb.43. új termésmnövelő eljárást vezetnek be a mezőgazdaságban- tájértékezetlet a mésztrágyázásról

vid/fm/a/ie

1977. október 26.

új termésmnövelő eljárást vezetnek be a hazai mezőgazdaságban - közölték szerdán a mém és a nyugat-magyarországi talajjavítási és növényvédelmi szakemberek tanakajdi tájértékezetletén. a külföldön már a gyakorlatban, idehaza a kísérletekben jól vizsgázott mésztrágyázásról volt szó, amely a hazánkban 1.3 millió hektárnyi savanyu erdőtalajok termőképességének fokozására jó elsősorban. a kísérleti alkalmazás során 4 százalékos átlagtermés-növekedést tapasztaltak.

ezekben a napokban az ország különböző részein tájértékezetleteken ismertetik az új módszer technológiáját és előnyeit, a talajjavító vállalatok önköltségi áron végzik el a gyors hatású és hamar megtérülő mésztrágyázást november és április között. az eljárásban a mész mint tápanyag szerepel, s műtrágyaszóróval juttatták el a vetésre előkészített talaj felszínére. a dunántúlon 60 000 tonna péti meszet kívánnak így felhasználni./mti/

--

bb.44. népművészet - kortárs művészet

vid/fm/a/ie

1977. október 26.

„népművészet-kortárs művészet,, címmel nyílt kiállítás szerdán a debreceni kossuth lajos tudományegyetem diszudvarán. a kiállításon mintegy háromszáz műtárgy szerepel: magyar népművészeti alkotások, illetve mai magyar művészek művei. a tárlat bemutatja a népművészet hatását a képzőművészetre, s szemlélteti azt az utat, amely a népművésztől a kortárs művészetéhez vezet. a bemutatón többek között martyn ferenc, tóth menyhért, bálint endre, korniss dezső, samu géza, lantos ferenc, schéner mihály, csete györgy, kátai mihály, tilles béla alkotásai szerepelnek./mti/

--

14.15/a

- 30 -

1440 Gy

bb.46. aczél györgy látogatása a józsefvárosban

gy/mm/a/pr

1977. október 26.

aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese szerdán a viii.kerületben tett látogatást. részt vett a látogatáson zsögön éva egészségügyi államtitkár és pataki jános, a budapesti pártbizottság osztályvezetője.

a vendéget a kerületi pártbizottságon szabó istván első titkár fogadta. aczél györgy beszélgetést folytatott a kerület párt-, állami szerveinek vezetőivel, majd felkereste a budapesti semmelweis orvostudományi egyetem nagyváradi téren épülő elméleti tömbjét. az egyetem tudományos, oktatási és gyógyító tevékenységéről, politikai életéről antoni ferenc rektor és farkas istván pb-titkár adott tájékoztatót.

végül a kerületi pártbizottságon aczél györgy találkozott a józsefvárosi tudományos, kulturális, oktatási intézmények, a vállalatok aktivistáival, mozgalmi vezetőivel és tájékoztatót adott időszerű belpolitikai kérdésekről./mti/

--

bb.47. elutazott budapestről az osztrák külügyminiszter

mm/a/pr/hgy

1977. október 26.

befejeződtek puja frigyek külügyminiszter és dr. willibald pahr, osztrák szövetségi külügyminiszter hivatalos tárgyalásai. az osztrák diplomácia vezetője és kísérete elutazott budapestről. a látogatásról közös közleményt adtak ki./mti/

--

bb.48. közös közlemény az osztrák külügyminiszter magyarországi látogatásáról

gk/a/pr/hgy

1977. október 26.

puja frigyeknek, a magyar népköztársaság külügyminiszterének meghívására dr.willibald pahr, az osztrák köztársaság szövetségi külügyminisztere október 24-26 között hivatalos látogatást tett magyarországon.

/folyt.köv./  
14.25/a

- 31 -

1500

bb.48./ közös közlemény.....1.folyt./-a

puja frigyés és dr.willibald páhr baráti légkörben beható eszmecserét folytatott a magyar-osztrák kapcsolatok fejlesztéséről és kölcsönös érdeklődésre számot tartó nemzetközi kérdésekről.

megelégedéssel állapították meg, hogy a magyar népköztársaság és az osztrák köztársaság együttműködése továbbra is minden területen lendületesen és eredményesen fejlődik. a két ország jószomszédi viszonya zavartalan és rendezett. ezek a kapcsolatok a különböző társadalmi rendszereű országok békés egymás mellett élésének és együttműködésének jó példáját alkotják. a magyar népköztársaság és az osztrák köztársaság vezetőinek rendszeres találkozási jelentősen hozzájárulnak e kedvező fejlődéshez.

a külügyminiszterek részletesen áttekintették a kétoldalú kapcsolatok valamennyi területét. egyetértettek abban, hogy a jelentős előrehaladás mellett számos lehetőség van még, amit eddig nem teljesen használtak ki, különösen a gazdasági, kereskedelmi, ipari és harmadik piaci együttműködésben. mindkét kormánynak eltökélt szándéka, hogy töretlenül folytatja erőfeszítéseit a kapcsolatok minden oldalú továbbfejlesztésében. ezt szolgálják a közel jövőben meginduló szakértői tárgyalások is a vízumkényszer teljes megszüntetéséről. hangsúlyozták az együttműködés fontosságát az idegenforgalommal kapcsolatos infrastruktúra fejlesztésében.

a nemzetközi helyzetről folytatott eszmecsere középpontjában az enyhülés, a leszerelés, az európai biztonság és együttműködés, a belgrádi találkozó, a közel-keleti és az afrikai helyzet kérdései állottak. a külügyminiszterek hangsúlyozták, hogy fontos feladatnak tekintik az enyhülés megszilárdítását, az ennek útjában álló akadályok leküzdését, s a politikai enyhülés kiegészítését konkrét és hatékony leszerelési intézkedésekkel. mindkét fél arra törekszik, hogy a folyamatban lévő belgrádi találkozó konstruktív eredményre vezessen, hozzájáruljon az enyhülés és az együttműködés erősítéséhez, a helsinki záróokmány maradéktalan végrehajtásának meggyorsításához.

/folyt.kö./  
14.30/a

- 32 -

150

bb.48./ közös közlemény.....2.folyt./-a

a felek megerősítették, hogy a béke, a biztonság és a nemzetközi együttműködés erősítésében fontos eszköznek tekintik az egyesült nemzetek alapokmányának elveit és céljait. kinyilvánították készségüket, hogy továbbfejlesztik a gyümölcsöző magyar-osztrák együttműködést az ensz-ben, az ensz tengerjogi konferenciáján és más nemzetközi fórumokon.

a külügyminiszterek utaltak a nemzetközi gazdasági kapcsolatok igazságos újjárendezésének szükségességére, figyelembe véve valamennyi állam érdekeit, ezen belül a fejlődő országok gazdasági fejlődésének gyorsítására irányuló erőfeszítéseket.

a két külügyminiszter megelégedésük nyugtázta, hogy nézeteik a megvitatott nemzetközi kérdésekben azonosak vagy hasonlóak.

az osztrák szövetségi külügyminiszter látogatása jelentősen hozzájárult a két ország és a két nép jószomszédi kapcsolatainak erősítéséhez.

dr.willibald páhr hivatalos ausztriai látogatásra hívta meg puja frigyest, aki a meghívást köszönettel elfogadta.  
/mti/

-.-

bb.49. losonczy pál

mm/pr/a/hgy

1977. október 26.

az elnöki tanács elnöke táviratban köszöntötte mohammad reza pahlavi arjamehr iráni uralkodót országának nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

-.-

14.40/a

- 33 -

150

bb.50. tizéves a magyar általános orvosok tudományos egyesülete

t dg!/gk/pr/p hgy

1977. október 26.

az idén negyedszázados hazánkban az egységes körzeti orvosi hálózat, a magyar általános orvosok tudományos egyesülete pedig megalakulásának 10. évfordulójára emlékeznek. ebből az alkalomból az egyesület vezetői sajtótájékoztatón ismertették szerdán az elmúlt évek munkájának eredményeit. a szövetség megalakulásakor feladatának vállalta a körzeti orvosi munka színvonalának emelésének segítését, tudományos fejlesztését, a szocialista szemlélet és módszertan terjesztését, az orvostudomány eredményei gyakorlati felhasználásának elősegítését. az egyesületnek ma kétezer tagja van, munkájában a körzeti orvosoknak több mint a fele működik közre. különösen eredményesek azok a fórumok, - köztük a medicus universalis című folyóirat -, amelyek lehetőséget nyújtanak a napi munka tapasztalatainak tudományos feldolgozására, megismertetésére.

az egyesület kezdettől feladatának tekintette kollektív kutatások szervezését. a különböző munkacsoportok egyebek között felmérték a szívinfarktuson átesett betegek helyzetét, megvizsgálták a falusi körzeti orvosok munka- és életkörülményeit. a különböző gyógyszerek hatásvizsgálataival hozzájárultak a tudomány és az orvosi gyakorlat gazdagításához. jelenleg folyik a 40 év fölötti budapesti lakosság szűrési adatainak gépi feldolgozása és értékelése. az európai viszonylatban is jelentős felmérés keretében a körzeti orvosok több mint 100 ezer lakos komplex szűrővizsgálatát végezték el, a fővárosi tanács hathatós támogatásával.

fontos szerepe volt az egyesületnek abban, hogy három évvel ezelőtt hivatalosan is elismerést nyert az általános orvostan önálló szakmaisága, bevezették az általános orvosi szakvizsgát. az orvosképzésben is részt vesznek a körzeti orvosok, vidéki egyetemeken speciál kollégiumokon ismertetik a szakma sajátos kérdéseit. mindez azt jelzi, hogy az elmúlt évtizedek során - mindenekelőtt magas színvonalú gyógyító-megelőző tevékenységük eredményeként - megnőtt a körzeti orvosok társadalmi és szakmai tekintélye.

a sajtótájékoztatón elmondották, hogy a január 1-én életbe lépett új gyógyszer rendelési mód számottevő adminisztrációs terhet vett le az orvosok válláról, tényleges gyógyító munkájukra mintegy 20-25 százalékkal több időt tudnak fordítani.

/folyt köv./  
15.05/p

-34-

1520

bb..50-. tizéves....folyt/p

az évforduló alkalmából november 25-26-án jubileumi közgyűlést és tudományos ülést tartanak, a további tennivalók rendszerezésére. mind a betegek, mind az orvosok igénylik például a napi munka során a meghittebb, őszintébb kapcsolatot, a beteg gondjainak megismerését. ma még azonban általános, hogy a rendelési idő nagy részét injekciózásra, vérnyomásmérésre, adminisztrációs munkára fordítják, s a legtöbb helyen a rendelőhelyiségek sem alkalmasak arra, hogy a beteg csak az orvosnak mondja el panaszát./mti/

--

bb.51. jubileumi kiállítás a kandó kálmán műszaki főiskolán

t dg/gk/p pr hgy

1977. október 16.

tudományos üléssel, kulturális és sportrendvényekkel készül a kandó kálmán villamosipari műszaki főiskola ifjusága a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója megünneplésére. az eseménysorozat részeként a szovjetunió életét és fejlődését bemutató kiállítások nyíltak szerdán a főiskola különböző karain. a tárlók gazdag anyagához jelentős dokumentumokkal járult hozzá a szovjet kultúra és tudomány háza, valamint a szovjet kereskedelmi kirendeltség. a kiállítások a hallgatók szakmai érdeklődésének megfelelően szemléletesen mutatják be egyebek között a szovjet ipar technikai fejlettségét és a villamosenergia-termelés fejlődését./mti/

--

bb.52. közoktatási delegáció az ndk-ból

gk/pr/p

1977- október 26.

margot honecker miniszter vezetésével ndk közoktatási delegáció érkezett szerdán hazánkba, polinszky károly oktatási miniszter meghívására. a látogatás során a delegációk kölcsönösen tájékoztatják egymást az oktatásügy fejlesztésének időszerű kérdéseiről, a magyar-ndk együttműködésről a magyarországi német nyelvtanárok képzésében és továbbképzésében, és megbeszélést folytatnak a szocialista országok közoktatási miniszterei iii. konferenciájának előkészítéséről. margot honeckert és a küldöttség tagjait polinszky károly fogadta a ferihegyi repülőtéren. jelen volt gerhard reinert, az ndk budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete./mti/

--

15.15/ps

-35-

1520

bb 54. mintegy 700 könyvtár negyedszázad alatt borsodban

vid/fm-ju hgy

1977. október 26.

Könyvtárosok és a közművelődés egyéb intézményeinek képviselői jelentésében emlékeztek meg szerdán miskolcon a közművelődési könyvtárhálózat fennállásának negyedszázados évfordulójáról. a jubileumi ünnepségen elmondották, hogy az üzemekben működő szakszervezeti könyvtárakkal együtt borsodban mintegy hétszáz könyvtár szolgálja az olvasómozgalmat. évente több mint hatmillió forintot költenek új könyvek beszerzésére, és az intézményeket látogatók száma megközelíti az évi kétmilliót.

a megyei közművelődési könyvtári hálózatot a miskolci ii. rákóczi ferenc megyei könyvtár irányítja. az évi 15.000 olvasó befogadására és kiszolgálására alkalmas épületben zenemű- és hangtárat, valamint három megye szlovák nemzetiségi irodalommal való ellátásának báziskönyvtárát alakították ki. /mti/

--

bb 55. javuló belföldi ellátás, több mint 30 százalékos tőkés export-növekedés - a ruházatipari dolgozók szakszervezetének központi vezetőségi ülése

t ol/kné-ju ie hgy

1977. október 26.

a létszám négy százalékos csökkenése ellenére a ruhaipar termelése az év eltelt kilenc hónapja alatt 1976 hasonló időszakához képest 6.4 százalékkal növekedett, s választékában is tovább gazdagodott. ebben jelentős része van az utóbbi hónapokban különösen nagy lendületet kapott jubileumi munkaversenynek - állapította meg tóth tiborné főtitkár, a ruházatipari dolgozók szakszervezetének szerdai központi vezetőségi ülésén. kiemelte: az átlagosnál nagyobb igyekezet nemcsak a belföldi ellátásban érezteti kedvező hatását hanem számos vállalat - köztük a vörös október férfiruhagyár, a debreceni, a zalaegerszegi és a salgótarjáni ruhagyár - exportteljesítményében, főként a szovjetunióba irányuló szállítások terén is. az összlétszám 83 százalékában nőket foglalkoztató iparág dolgozói vállalásai teljesítése közben nem kevés nehézséggel megbirkózva, jelentőségéhez méltón köszöntik az évfordulót.

/ folyt. köv./

15.07/ju

- 36 -

1585  
1580

bb 55. / javuló ... 1. folyt./-ju

dobrotka lászló könnyűipari miniszterhelyettes az ideai várható tervteljesítésről, 1978 főbb gazdasági feladatiról szólva rámutatott: az év hátralévő szakaszában is elsősorban a szocialista exportkötelezettségek mennyiségileg, minőségileg egyaránt megfelelő teljesítésére kell az erőket összpontosítani. méltatta annak népgazdasági jelentőségét, hogy a textil ruházat - ipar tőkés exportja az idén a tervezetthez képest előreláthatólag több, mint 30 százalékkal nő. elmondotta azt is, hogy már megkezdődtek a konzultációk, amelyek során 1978. végleges vállalati tervei kialakulnak. több vállalatnál tapasztalható olyan törekvés, hogy a teljesítőképességhez viszonyítva alacsonyabban terveznek. a minisztérium a tárgyalásokon igyekszik elérni, hogy a tervezett termelés igazodjék a tényleges szükségletekhez. számoltak a belföldi kereslet némileg lassult növekedésével is, aminek leghathatósabb ellenszereként a termékszerkezet korszerűsítését, a választék további bővítését, a szállítási megbízhatóság növelését jelölte meg a miniszterhelyettes. hangsúlyozta: mindez vonatkozik az export-tevékenységre is, mivel a külpiaci körülmények várhatóan jövőre sem alakulnak kedvezőbben, s az erős versenyben csak időben szállított, jó minőségű áruval lehet megőrizni a már megszerzett pozíciókat.

a tervbevett fejlesztésekről szólva a méterárutermelő és a konfekció ipar műszaki felkészültségének összhangjára hívta fel a figyelmet, s arra, hogy a ruházati iparban is az automatizálás felé kell haladni. a jó kezdet után - 1975-ben 40 százalék volt, - 1980-ban 70 százalékra növekszenek az ugynevezett speciális gépek aránya. hangsúlyozta azonban: mindenképpen szükség van arra, hogy ne csak a konfekciónál gépparkot korszerűsítsék: a műszaki fejlesztés foglalja magában a termelés egész folyamatát, a gyártás előkészítést, a befejezést, a raktározást és az anyagmozgatást is. a termékszerkezet korszerűsítése, a gazdasági hatékonyság növelése mellett, nem utolsó sorban a munkakörülményeket is javítja a vállalatoknál, az utóbbi időben már számottevő eredményekkel járó széleskörű szervezési munka is. ez azonban csak úgy hozhat teljes sikert, ha összhangban van az adott termelőhely technológiai színvonalával: az érintett dolgozók tudatában vannak a szervező munka céljaival és elősegítik megvalósulásukat. ehhez és a korábban megjelölt feladatokhoz kérte a miniszterhelyettes a ruházatipari szakszervezet központi vezetőségének segítségét. /mti/

--

15.17/ju

- 37 -

1540  
P

bb 53. román folklór-együttes békésben

vid/fm-ju hgy

1977. október 26.

a magyarországi románok demokratikus szövetségének meghívására szerdán békés megyébe érkezett a nagyváradi „bihorul”, ének-, zene- és táncegyüttes. a nagyváradi énekesek, táncosok négy napos békés megyei tartozkodásuk alatt kétegyházán, battonyán és méhkeréken mutatják be folklór-műsorukat. /mti/

-.-

bb 56. vizgazdálkodási tudományos ülészek gödöllőn

vid-gö/mné-ju fm hgy

1977. október 26.

szerdán a gödöllői agrártudományi egyetemen vizgazdálkodási tudományos ülészeket rendeztek, amelyen részt vett dr. willi breunig professzor, a berlini humboldt egyetem növénytermeesztési szekciójának igazgatója és dr. ulrich wick, a szekció titkára. az első előadást dr. petrasovits imre tanszékvezető egyetemi tanár tartotta a mezőgazdaság természeti erőforrásai és a vizgazdálkodás főbb kölcsönhatásairól. elmondotta, hogy a mezőgazdasági, erdőgazdasági termelés mindig - lényegében bármily primitív a formában is - a természeti erőforrásokkal való gazdálkodás volt. ez a munka azonban nem volt sokszor - és sok helyen ma sem - eléggé tudatos és okszerű. most azonban elérkezett az idő, hogy az emberiség számára olyan létfontosságú területeken, mint az élelmiszertermelés vagy a környezetvédelem, megkezdődjék a természeti erőforrás-rendszerek okszerű, tudományosan megalapozott felhasználása. hangsúlyozta, hogy ez a tevékenység szélesebb és összetettebb feladat, mint csupán azok kihasználása, s összefügg a társadalom fejlődésével, valamint az általános gazdasági növekedéssel. ezután részletesen szólt az okszerű vizgazdálkodás feltételeiről.

ezután dr. willi breunig ismertette az öntözés szerepét az ndk iparszerű növénytermeesztésében, majd dr. tóth mihály tanszékvezető egyetemi tanár tartott előadást az öntözés ökonómiai megítéléséről. az ezt követő 16 korreferátum az egyetemen végzett vizgazdálkodási kutatások eredményeiről adott számot. /mti/

-.-

15.25/ ju

- 38 -

1548

bb 57. dinamikusabb fejlődés a gépiparban - jobb a lakossági ellátás, növekedett a zöldségtermelési kedv heves megyében

vid/fm-ju hgy

1977. október 26.

a heves megyei pártbizottság és a megyei tanács együttes aktívulésen tanácskozott szerdán egerben az idei terv teljesítésének tapasztalatairól és a jövő év legfontosabb feladatairól.

megállapították, hogy heves megye iparának termelése - az első háromnegyedév adatai szerint - az országos és a tervezett ütemet egyaránt meghaladó mértékben fejlődik. a termelés mennyiségének, árbevételének alakulása a legtöbb iparágban jelentős fejlődést mutat.

a szénbányászat az első félévi gondok ellenére tulszárnyalta időarányos tervét, ami azért nagyon jelentős, mert az ország szénvagyonának csaknem egynegyedét a mátralján hozzák felszínre. a gagarin hőerőmű várhatóan valamivel több villamosenergiát termel, mint az elmúlt évben annak ellenére, hogy év közben a szükséges nagyjavításokat is elvégezték. figyelemre méltó az is, hogy a gépipar legfontosabb ágazatai az előző évinél dinamikusabban fejlődnek. jelentős a termelés növekedése a megye könnyűipari üzemeiben, is, elsősorban a butor-, a cipő- és a ruházatiparban.

az eredmények értékét növeli, hogy a nagyobb termelési feladatokat a vállalatok többsége csökkenő létszámmal hajtja végre.

az aktívulésen feltárták a problémákat is, amelyek különösen a kimelet nagyberuházásoknál, valamint a tőkés export területén tapasztalhatók. a béalapátfalvai cementmű építésénél az idén sem sikerült behozni a korábbi években bekövetkezett lemaradás egy részét és a vártnál lassabb ütemben haladtak előre a recski árcmező feltárásának előkészítésével is.

viszont az egyesült izzó gyöngyösi félvezető és gépgyárában az integrált áramkörök gyártást szolgáló új üzemszámtervezett határidő előtt elkészült.

/ folyt. köv./

15.30/ ju

- 39 -

1548

bb 57. / dinamikusabb ... 1. folyt./-ju

a mezőgazdasági termelés elemzésénél hangsúlyozták, hogy az idén minden korábbi évinél jobban éreztette hatását a termelés gépesítése és a kemizálás. bár a tavaszi árvizek, a fagy, majd a többszöri jégverés mintegy 50 ezer hektárt károsított kisebb-nagyobb mértékben, a mezőgazdasági termelés összességében mintegy 2-3 százalékkal magasabb, mint az elmúlt évben.

az aktívülélen hangoztatták: a jubileumi munkaversenyben résztvevő alkotó kollektíváknak nagy szerepük van abban, hogy a mezőgazdaságban leküzdötték az időjárás okozta nehézségek nagyobb részét, az ipari termelés szerkezetét pedig több területen az igényeknek megfelelően sikerült alakítani. /mti/

--

bb 58. olasz szövetkezeti szakemberek szólnok megyében

vid/fm-ju hgy

1977. október 26.

az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának meghívására hazánkba érkezett olasz szövetkezetpolitikai delegáció szerdán szólnokra látogatott. szerdán délelőtt dr. berta jeno, a tot alelnöke köszöntötte a vendégeket, majd tájékoztatták őket a magyar szövetkezeti mozgalom, a szövetkezeti demokrácia időszerű kérdéseiről. /mti/

--

bb 63. magyar-jugoszláv műfordítói együttműködés

k km/fe-ju pr hgy

1977. október 26.

három évre szóló műfordítói együttműködési tervet írt alá szerdán a magyar írók szövetsége székházában garai gábor, a magyar írók szövetségének főtitkára és jovan janicievic, a jugoszláviai műfordítók egyesülése szövetségének elnöke. a szerződésben egyebek között megállapodtak arról, hogy a két ország irodalmának jobb megismertetésére évente több műfordítót látnak vendégül mindkét szövetségben. /mti/

--

15.040/ju

- 40 -

1550

bb.59. uj óvoda szentesen

vid/p kz hgy

1977. október 26.

ötven gyermeket befogadó új óvodát adtak át rendeltetésének szentesen. a három és félmillió forint értékű gyermekintézményt teljes egészében társadalmi összefogással emelték. a jubileumi munkaversenyben vállalt kötelezettségüket teljesítve a város szinte minden üzeméből szocialista brigádok vettek részt az építkezésben.

a különféle anyagokat abból a pénzből vásárolta meg a tanács, amelyet az üzemi munkások fizettek be, a kommunista szombatokra járó bérükből. /mti/

--

bb.60. ülést tartott a tot elnöksége

t jf/kné/le p hgy

1977. október 26.

az elmúlt években az indokoltnál nagyobb különbségek mutatkoztak a termelőszövetkezetek termelési eredményeiben. a tot elnöksége szerdai ülésén, amelyen szabó istván elnökölt, a differenciálódás okaira kerestek választ. az ülésen részt vett és felszólalt soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár is.

az elnökség megállapította: az eltérések oka döntően a termelési /biológiai, kémiai és technikai/ tényezőkben, valamint az emberi-vezetési tényezők színvonalának különbözőségében keresendő. egyenletlenek a növénytermelők hozamai: 1963-és 1976, között a búzatermelési átlagok a megyék többségében több mint kétszeresére, hat megyében pedig háromszorosára, tehát jóval nagyobb mértékben, növekedtek. a kukoricánál az elemzések olyan ellentmondásra is felhívták a figyelmet, hogy a gyengébb termőhelyű megyékben, anélkül, hogy több műtrágyát használtak volna fel - nagyobb termésként - átlagokat ért el a gazdaságok egész sora, mint a jobb termőhelyű megyék sok szövetkezete. az elnökség megállapította: a visszas helyzet megszüntetésére valamennyi termelési tényező összehangolt vizsgálatára van szükség, és arra, hogy a már meglévő technikai kapacitást szervezettebben, nagyobb hozzáértéssel alkalmazzák a hozamok tekintetében elmaradó térszerekben.

/folyt köv./  
15.30/p

-41-

1600

bb.60. :/ ülést tartott...1.folyt/p

a kertészeti ágazatban a zöldségtermesztő üzemek között a legnagyobbak a terméseltérések. az átlagosnál jobban nőnek a hozamok a koncentráltan, iparszerűen gazdálkodó üzemekben. jól megfigyelhető ez az uborka termésátlagainál: ez a tíz hektár alatti területen gazdálkodó üzemekben több mint 50 százalékkal volt alacsonyabb, mint ott, ahol 50 hektárnál nagyobb területen foglalkoztak vele. zöldborsoból egyharmadával adtak többet a 200 hektár feletti üzemek, mint ott, ahol csak 40 hektáros volt a termőterület. igen nagy a differenciálódás az állattenyésztésben is. a megvizsgált 95 jól gazdálkodó térszben az ugyanilyen számú gyenge eredményeket mutató gazdaságokhoz képest a tehenenkénti tejhozamnál két és félszeres, az egy hizómarhára ráhízalt súlynál pedig több mint háromszoros eltérés mutatkozott. a tejhozam tavaly különben is nagymértékben szorodott egyes megyében az üzemek tehenenként alig több, mint 2200 liter tejet adtak, szemben a hatékonyabban gazdálkodó, 3000 liter feletti termelő megyékkal. meglepően nagyok a különbségek a szakosított tehenészeti telepek között, noha itt a termelés tényezői nagyfokú azonosságot feltételeznek. például a tíz legjobb telepen tavaly az átlagos tejhozam 4700 liter volt, a tíz leggyengébb telepen pedig alig több, mint 1600 liter. a differenciáltság okai a fajtában, a technológiában, a takarmányozásban és a tenyésztési munka színvonalában, valamint a termelés irányításában keresendő, - ahogyan azt az elnökség megállapította. bebizonyosodott az is, hogy a növénytermesztésben és az állattenyésztésben azok járnak élen, ahol jó a munkaszervezés, fegyelmezett, egységes a vezetés, a tervezés és a végrehajtás, s megfelelő közöttük a kapcsolat.

az elnökség a termelési különbségek felszámolásának elősegítésére határozatot hozott, amelyben hangsúlyozza: a tudományos kutatókkal együtt kell keresni a differenciálódás mélyebb és összetett okait, többet kell tenni a legjobb módszerek elterjesztéséért. tervezik: olyan termelési rendszert hoznak létre, amely a kedvezőtlen adottságú mezőgazdasági üzemek számára teszi elérhetővé a hozambeli különbségek mérséklését, illetve a jövedelmezőség fokozását./mti/

15.35/p

16<sup>05</sup>  
0

-.-

-42-

bb.61. politikai könyvnapok 1977

i km/fe/pr/p hgy

1977. október 26.

dunaujvárosban november 3-án a vasműben rendezendő ünnepélyes megnyitóval kezdődik meg a 16. politikai könyvnapok gazdag eseménysorozata. ugyanezen a napon a fővárosi megnyitó színhelye a budapesti pártbizottság villányi uti oktatási központja lesz. mondják az mti munkatársának a kossuth könyvkiadónál, az akció legfőbb szervezőjénél.

az idei politikai könyvnapok jelentőségét fokozza, hogy időpontja egybeesik azzal az ünnepségsorozattal, amelyen a világ első szocialista államának létrejöttére emlékeznek meg országszerte. a kiadónál megkülönböztetett figyelemmel készültek a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának méltó megünneplésére. a könyvujdonságok többsége is kapcsolódik a jubileumhoz. a kossuth kiadó műhelyeiből a politikai könyvnapokra 34 mű, mintegy háromnegyed millió példányban kerül ki az olvasókhoz. a két központi megnyitó ünnepségen kívül az ország minden megyéjében, sok száz településen rendeznek könyvkiállításokat, könyvbemutatókat, író-olvasó találkozókat. elmondták, a kiadott könyvek majd háromnegyed része a pártmunkások, társadalmi terjesztők munkája révén jut el az olvasókhöz.

az alkalomra napvilágot látott könyvujdonságok közül is kiemelkedik Lenin életrajzának egy újabb kiadása, amelyben szovjet szerzői kollektíva ad számot Lenin életének és tevékenységének minden lényeges eseményéről, ifjúságáról, tudományos alkotómunkásságáról, megkapó emberi vonásairól. a politikai könyvnapok könyve Leonid iljics brezsnyevnek, az szkp központi bizottsága főtitkárának gyűjteményes kötete; „a gazdaságirányítás kérdései a fejlett szocialista társadalomban”, megjelenik kádár jánosnak „internacionalizmus, szolidaritás. - szocialista hazafiság”, című műve is. ez a kötet azokat a beszédek és írásokat gyűjtötte egybe, amelyeket az mszmp kb első titkára 1957-1976 között a testvérpártok kongresszusain, baráti látogatások alkalmával, nemzetközi fórumokon mondott el. a gazdag listán szerepel a nagy október című reprezentatív album, amely dokumentumok, fényképek gyűjteményével ad történelmi áttekintést a fejlett szocialista társadalomról, a szovjetunió gazdaságtörténetéről írt tanulmányt ciepielewski lengyel szerző; a kötetben a szovjet gazdaság 60 éves fejlődését mutatja

be.  
/folyt köv./  
15.45/p

16<sup>10</sup>  
0

-43-

bb.61./politikai....folyt/p

Köpeczi Béla kötete a magyar kultúra harminc éve, a magyarországon végbement kulturális forradalom történetét dolgozza fel, figyelemre méltó tájékoztatást ad szellemi és tudományos életünkről. Ezenkívül, tanulságos irodalomtörténeti munka Varga József Ady és kora című tanulmánya, amely Ady endre születésének 100. évfordulójára készült el. az ország-világ sorozatban Radó György moszkvától moszkváig című kötete, a szépirodalmi kiadványok közül pedig Kanyivec „az Uljanov család”, és Kapica „holnap már késő”, című regénye kapcsolódik a nagy októberi szocialista forradalom napjaihoz. a politikai könyvnapokra 30 ezer példányban adják közre - az uszgorodi kárpáti könyvkiadóval közösen - a szovjetunió új alkotmányának teljes szövegét és Leonid Brezsnyevnek a szovjetunió alaptörvénye tervezetéről és a tervezet országos megvitatásának eredményéről szóló - 1977. október 4-én elhangzott előadói beszédét.

a Kossuth kiadó mellett egy vagy több könyvujdonsággal közönlíti a politikai könyvnapokat az Akadémiai, a Közgazdasági-, az Európa-, a Gondolat-, a Magvető-, a Táncsics, és a Zrínyi kiadó is./mti/

-. -

bb.62. az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete elnökségének ülése

t dg/gg/p pr hgy

1977. október 26.

a szociális létesítményekkel, öltözőkkel, zuhanyozókkal ellátott új kórházakban, egészségügyi intézményekben javult a baleseti helyzet, de a zsúfolt, elavult, helyhiánnyal küzdő intézmények munkavédelmi szempontból is elmaradtak - állapították meg az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete elnökségének szerdai ülésén.

az elmúlt tíz esztendőben emelkedett az egészségügyben az üzemi balesetek száma, s ez szorosan összefügg a dolgozók létszámnövekedésével. a negyedik ötéves terv idején például a korábbi éveket meghaladó mértékben, mintegy 20 százalékkal nőtt a dolgozók száma, a baleseteké 19,7 százalékkal volt nagyobb. mintegy kétharmaduk kórházi folyosón, konyhában, mosodában, műhelyben következett be, s a legtöbb baleset a szakmunkások, illetve a kisegítők körében fordult elő. ok: a csuszós padló, a korszerűtlen munkaeszköz, a munkavédelmi előírások be nem tartása.

/folyt köv./  
16.00/p

-44-

16<sup>15</sup>  
p

bb.62. /az orvos-egészségügyi....folyt/p

az elnökség hangsúlyozta, hogy sok a tennivaló a munkakörülmények javítása, a baleseti veszélyforrások megszüntetése érdekében. korszerűbb technológiára van például szükség a szennyesruha kezelésénél, a mosásnál, napirendre kell tűzni a nehéz fizikai munka megkönnyítését szolgáló gépek beszerzését. szükséges a konyhai, a mosodai és a takarítói feladatok fokozottabb gépesítése is. az elnökség úgy határozott, hogy jövőre megvizsgálja az egészségügyi dolgozók munkaártalmi megelőzésének lehetőségeit és azt, hogy miként lehet a baleseti veszélyforrásokat csökkenteni, elsősorban a sugárveszélyes munkahelyeken.

a szerdai ülésen megvitatták az intézmények szakszervezeti könyvtáraiban lefolytatott vizsgálat tapasztalatait is. állást foglaltak abban, hogy az orvosi szakkönyvtáraknak, a szakszervezeti közmuvelődési könyvtáraknak, valamint a betegek könyvtárainak hatékonyabban együtt kell működniük./mti/

-. -

bb.64. természettudományos ünnepi hetek szabolcs-szatmárban

vid/p fm hgy

1977. október 26.

a nagy októberi szocialista forradalom közeledő 60. évfordulója tiszteletére a szovjet természettudomány hat évtizedes fejlődésének eredményeit bemutató természettudományos ünnepi hetek kezdődtek szerdán szabolcs-szatmárban. a megyeszékhelyen, Kisvárdán, Nyírbátorban és Mátészalkán a tudományág szaktekinélyei tartanak előadásokat, ismertetéseket többek között a szovjet biológia, csillagászat, földrajztudomány és természetvédelem tevékenységéről, kutató munkájáról./mti/

-. -

bb.65. elkészült a százezredik diesel-motor győrtől - csütörtökön küldik el a szovjetunióba - tovább növelik a motorgyártást

vid/p fm hgy

1977. október 26.

elkészült a százezredik diesel-motor a győri rába magyar vagon-és gépgyárban. a „jubileumi” motor fékpróbáját szerdán végezték el, sikeres volt az utolsó ellenőrzés is, amelyet a csomagolás követett. a százezredik motort csütörtökön küldik el a szovjetunióba egyéb export-tételekkel együtt.

a győri rába gyárban 1969-ben kezdődött el a motorgyártás. az évi 13.600 motor gyártására épült üzemben az utóbbi években különböző szervezési intézkedésekkel jelentősen teljesítették az átlagos kapacitást. az idén is több mint 20 ezer motor kerül le a szerelő szalagokról./mti/

16.10/p

-45-

16<sup>20</sup>  
p

bb.67. nyolc hónappal a határidő előtt készült el miskolc első közúti felüljárója

vid-kz/mné/p hgy

1977.október 26.

a nagy október jubileumának tiszteletére a tervezett 28 hónap helyett 22 hónap alatt akarták felépíteni az ország ezidő szerint legnagyobb, s egyben miskolc első közúti felüljáróját a közlekedési építő vállalat helyi főépítésvezetőségének dolgozói. a kezdettől rendkívül élénk verseny lendületében még ennél is hamarabb, mindössze husz hónap alatt fejezték be a 100 millió forintos beruházás kivitelezését. az 50 pilléren elhelyezkedő 220 méter hosszú felüljárót megközelítőleg 1500 előregyártott hidgerendából szerelték össze. a felüljáróhoz mindkét oldalon négy sávós megközelítő utat alakítottak ki. az építmény terhelési próbái befejeződtek, s ennek jó eredményei alapján megkezdték a hid november 7-i ünnepsége keretében történő megnyitásának előkészítését. /mti/

..-

bb.68. szerdán elutazott

s/p pr hgy

1977. október 26.

hazánkból jesus faria, a venezuelai kommunista párt főtitkára és elisabet faria, a központi bizottság tagja. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője bucsúztatta. /mti/

..-

bb.69. az orosz szszszk képzőművészete - kiállítás a szovjet kultúra és tudomány házában

t me/fe/p pr hgy

1977.október 26.

az orosz föderáció képzőművészei mutatkoznak be a szovjet kultúra és tudomány házában. a szerdán megnyílt tárlaton mintegy száz festményt, grafikát és szobrot állítanak ki az orosz szszszk kulturális minisztériumának közreműködésével. az utóbbi hat évtized terméséből válogatott művek zöme a jellegzetes orosz tájat, az orosz embereket ábrázolja. a moszkvai, leningrádi művészek alkotásai a szovjet képzőművészet hazánkban is jólismert vonásait tükrözik. egyik-másik - mint például laktyionov: levél a frontról vagy kibalnyikov: majakovszkij portréja - korábbi kiállításokon már szerepelt budapesten. a baskir-, jakut-, komi-, karel-, mordvin autonóm szovjet szocialista köztársaság művészeinek alkotásai - grafikái - kevésbé ismertek, mondhatni újdonság a magyar közönség számára. az egy hónapig látható tárlatot theisler györgy művészettörténész, a magyar munkásmozgalmi múzeum munkatársa nyitotta meg. /mti/

..-  
-46-

16.15/p

1630

bb 66. hat vállalat tájékoztatója a magyar-szovjet kereskedelmi kapcsolatokról

t sl/gk um ie hgy

1977.október 26.

a külkereskedelmi minisztérium és a magyar-szovjet árucserében legérdekeltebb hat külkereskedelmi vállalat szerdán tájékoztatta az újságírókat a két ország árucseréjének fejlődéséről.

tordai jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes elmondta, hogy 1971 óta átlagosan évi 16.6 százalékkal nőtt a két ország áruforgalma, s teljes külkereskedelmi forgalmunk 28-30 százalékát ma már a szovjetunióval bonyolítjuk le. az idén várhatóan megközelíti a 4 milliárd rubelt a szovjetunióba irányuló magyar export és az onnan származó import összértéke. népgazdaságunk számára rendkívül fontos, hogy a szovjetunióból származó behozatalunkban az anyagok és energiahordozók részaránya meghaladja a 70 százalékot, míg exportunkban a gépek és fogyasztási iparcikkek képviselnek hasonlóképpen 70 százalékos arányt. a mostani öt éves tervidőszakban a szovjetunió összesen 5.8 milliárd rubel értékű nyersanyagot szállít, jóval többet, mint bármelyik korábbi tervciklusban. előtérbe kerültek az öt éves időszakot is meghaladó egyezményeken alapuló együttműködési formák. tavaly például 21 államközi szakosítási és kooperációs egyezményt kötött a két ország, ebből 13 egészen 1985-ig, illetve 1990-ig érvényes.

mostani öt éves tervünkben szovjet szakemberek közreműködésével és szovjet berendezések felhasználásával újítjuk fel több nagyüzemünket, hasonló segítséget kapunk a paksi atomerőmű, továbbá a dunaujvárosi acélmű és ércdarabosító mű évi egymillió tonna kapacitású oxigénkonverter üzemének létrehozásához.

sikeresen hajtjuk végre a gazdasági integráció komplex programjában előirányzott feladatokat és eredményesen alkalmazzuk a komplex programban javasolt korszerű együttműködési formákat. ennek eredménye, hogy a szovjetunióba irányuló kivitelünknek 31 százaléka, az onnan származó behozatalnak pedig 18 százaléka tavaly már szakosított termék volt. mind nagyobb a közös hosszú lejáratú beruházási programok jelentősége, mert e programok nyomán a magyar népgazdaság hosszú távon is megnyugtató módon biztosíthatja a maga számára a szükséges nyersanyagot és energiahordozókat. ugyanezt a célt szolgálja a kgst keretében jelenleg kidolgozás alatt álló öt hosszú távu célprogram is, amelyekben országaink tervező és irányító szervei egyaránt részt vesznek.

a miniszterhelyettes szólt arról is, hogy a számunkra kedvezőtlenül megváltozott világpiaci körülmények hatásának kivédéséhez vagy mérsékléséhez a szovjetunióval való együttműködésünk - nem egy esetben az irántunk kifejezett internacionalista szolidaritás - nagy mértékben járult hozzá.

/folyt.köv./

- 47 -

16.15/um

1630

bb 66./hat vállalat ...1.folyt./um

a vállalati tájékoztatókból kitűnt, hogy a két ország külkereskedelmében a legjelentősebb magyar exportőr, a megürt, amely ez év első háromnegyedében 241 millió rubel értékű árut szállított a baráti államba. e vállalat szovjet kapcsolatainak stabilitását erősen fokozza, hogy a magyar járműexportnak 67 százaléka, a szovjetunióból származó importnak pedig 59 százaléka szakosítás vagy kooperációk alapján készül. a mindenkorri helyzetnek és igényeknek megfelelően azonban az évente aláírt szerződéseken túli tételek cseréjéről is gyakorta kötnek megállapodást. az idén például az előre megszabott kontingensen kívül további 150 ikarus-autóbusz és 5 millió rubel értékű pótkatrész exportjában is megállapodtak, s ellentétként 7200 többlet-személyautót kapunk. a jövő évi jármű export-import több mint 90 százalékaiban is megállapodtak már. ennek értelmében 1978-ban 6211 nagy befogadóképességű ikarus-autóbuszt, 2 milliárd forint értékű autóbusz-pótkatrészt, a lada gépkocsikhoz 400 ezer műszergarnitúrát szállítunk, a szovjetunióból pedig 40 ezer személyautó, 4900 ugynevezett haszonjármű, ezekhez 600 millió forint értékű pótkatrész, s az ikarus-buszokhoz 12 ezer mellő futómű érkezik.

a lignimpex, amely a népgazdaságunk számára rendkívül fontos fát, kokszt, papírt és cellulózt hozza be a szovjetunióból, igen elégedett a szállítások pontosságával, megbízhatóságával. örvendetesnek tartja, hogy az uszty-ilimszki beruházásban való közreműködésünk eredményeként cellulózbehozatalunkat tovább növelhetjük. az ötéves tervidőszak végétől évente 40 ezer tonna cellulózt kapunk többletként, közreműködésünk fejében. a két ország papírcseréről aláírt megállapodása pedig már az idén érezteti hatását. 1977-ben 7.7 millió rubel értékű finomabb papírt cserélünk rotációs papírré.

a komplex külkereskedelmi vállalat egész gyárberendezéseket szállít a szovjetunióba, ahol ezekről az üzemekről nagy elismeréssel nyilatkoznak. az idén 70 millió, jövőre pedig már 100 millió rubel értékben exportálnak. eddig összesen 264 komplett zöldség- és gyümölcsfeldolgozó üzemet, s sok egyéb gyári berendezést szállítottak. a zöldség- gyümölcs termésnek mintegy 70 százalékat magyar berendezésekkel dolgozzák fel a szovjetunióban. jó szolgálatot tesz az a 34 komplett hűtőház is, amit ugyancsak a komplex exportált. egyes berendezéseket, sőt teljes gyári felszereléseket csak magyarországról vásárol a szovjet partner.

/folyt. köv./

- 48 -

16.20/um

1640

bb 66. /hat vállalat ...2.folyt./um

ide sorolhatók a vasuti előrefeszített betonaljgyárok, amelyekből eddig 52-t helyeztek üzembe s évek óta tőlünk vásárolnak vetőmagcsávázó berendezéseket is, amelyekből eddig 17 ezret szállítottunk. magyar gépek, technológiák segítségével szervezik meg a szovjetunióban a zöldbab, a hagyma, az uborka nagyüzemi termesztését, az agromas keretében exportálunk szőlőművelő gépeket is.

az importőr vállalatok között a mineralimpex a listavezető, amely az idén 16 milliárd forint értékű árut hoz be a szovjetunióból. ebben az évben 7.4 millió tonna szovjet kőolaj ér-

kezik, s ez a mennyiség 1980-ra 8.5 millió tonnára nő. földgázból jelenleg egymilliárd köbmétert importálunk, a jövő év negyedik negyedében azonban üzembe helyezik az orenburgi vezeték, amelynek segítségével 1980-ban 3.8 milliárd köbméter szovjet földgáz érkezik hazánkba. a vállalat vezetői azt is bejelentették, hogy 1978 második felében magyarországon keresztül megkezdődik a szovjet földgáz jugoszláviába szállítása. a mineralimpex eredményeiben is érződik hazánk közreműködése közös beruházásokban. a kijembajevi azbesztkombinát létesítésében való közreműködésünk nyomán a teljes hazai azbesztszükséglet 90 százalékat elégti ki a szovjetunió.

a hungarotex elsősorban arról tájékoztatott, hogy a szovjet partner véleménye szerint jónéhány termékük minősége lényegesen javult. különösen elégedettek a magyar kötöttárukkal. egyes szintetikus méteráruk minőségén azonban tovább kell javítani. az ipari üzemekkel arról is sorozatos tárgyalásokat folytatnak, hogy miként lehetne változatosabbá tenni az exportált textilruházati cikkeket, s hogyan tarthatnának jobban lépést a divattal. előfordulnak még jogos kifogások a készáruk nem elégséges gondos kezelése és a rossz csomagolás miatt is; ezen is változtatni akarnak.

a terimpex különösen azt tartja jelentősnek, hogy 1974 nyarán, amikor a közös piac embargót rendelt el a kívülálló országokból, tehát a magyarországról is származó marhahusra, a szovjetunió kész volt átvenni az árut, s így továbbra is hozzájuthattunk azokhoz a termékekhez, amelyeket a nyugati export ellenértékéért vásárolhattunk volna. ma már hosszú távra szóló egyezmények alapján szállítunk a szovjetunióba többféle húsrut, jelentős tételben exportálunk huskonzervet, tojást, mezőgazdaságunk ideai eredményei lehetővé tették, hogy az eredetileg előirányzott mennyiségnél is több baromfit, sertéshúst, vágómarhát szállítsunk a szovjetunióba.

/folyt. köv./

- 49 -

16.25/um

1645

bb 66. /hat vállalat ...3.folyt./um

a sajtótájékoztatót azt is elmondták, hogy külkereskedelmünk már a jövő évi árucsereforgalmi jegyzőkönyv aláírására készül. a tárgyalások tájékoztató-előkészítő szakasza már befejeződött, novemberben már konkrétan tárgyalnak az exportról-importról, hogy a szovjetunióval csakugy, mint a többi szocialista országgal, kellő időben aláírassák az 1978. évre szóló árucsereforgalmi jegyzőkönyvet. /mti/

-. -

bb 73. a kelet-nyugati gazdasági kapcsolatokról tárgyalt a magyar-olasz fórum

t ma/mm um pr hgy

1977. október 26.

a magyar-olasz fórum - vi. ülésén - a kelet-nyugati gazdasági kapcsolatok és az együttműködés kérdéseinek megvitatásával folytatta munkáját szerdán a hazafias népfront székházában. a téma kapcsán érintették a magyar-olasz gazdasági kapcsolatok helyzetét, valamint fejlesztésének lehetőségeit is.

a képviselőkből és szenátorokból álló olasz politikai delegációt délután fogadta nagy jános külügyminiszterhelyettes. a megbeszélésen véleménycserét folytattak a magyar-olasz kapcsolatok időszerű kérdéseiről. /mti/

-. -

bb 74. csütörtöktől újabb egyforintos kedvezmény az almavásárban

i kf/gk um ie hgy

1977. október 26.

az idei jó termés nyomán néhány hete tart a kedvezményes almavásár. az elmúlt hetekben a szövetkezeti kereskedelem olyan nagy mennyiségű almát vásárolt fel, hogy raktárai megteltek.

a kedvező áruhelyzet lehetővé tette, hogy a zöldért újabb kedvezményt adjon az almavásárban. csütörtöktől országsszerte a zöldért valamennyi üzletében és elárusítóhelyén az eddigi kilónként 3.80 forintos, ugynevezett b-iii-as piros almát 2.80 forintért árusítják. a zöldért-vállalatok a nagyobb városok forgalmasabb pontjain és a nagyobb üzemek előtt ideiglenes elárusítóhelyeket is felállítanak, ahol a vásárlók tetszés szerint válogathatnak az olcsó almából. /mti/

-. -

- 50 -

16.30/um

16.30

bb. 70. biszku béla látogatása szabolcs-szatmár megyében

vid/fm/rj hgy

1977. október 26.

biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára kétnapos látogatást tett szabolcs-szatmár megyében. kedden részt vett és felszólalt az mszmp szabolcs-szatmár megyei végrehajtó bizottságának ülésén, amelyen dr. tar imre első titkár beszámolója alapján a xi. pártkongresszus és a megyei pártértekezlet határozatai végrehajtásának tapasztalatait és a további feladatokat vitatták meg

biszku béla szerdán a megyei vezetők társaságában beregsurányba látogatott, ahol ezen a napon tartották a három beregi településen - beregdarócon, márokpapin és beregsurányban - létesített új vízművek avató ünnepségét. a szabolcs-szatmár megyei víz- és csatornamű vállalat dolgozói a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója tiszteletére a december 31-i határidő helyett október 26-ra építették fel a három községi vízművet. /mti/

-. -

bb. 72. szlovák képzőművészek kiállítása győrött

vid/fm/rj hgy

1977. október 26.

szlovák képzőművészek kiállítása nyílt meg szerdán győrött, a xantus jános muzeum képtárában. a tárlat 40 szlovák alkotóművész 60 alkotását mutatja be.

a kiállítás megrendezésére a csehszlovákiai nyugat-szlovákiai terület és a győr-sopron megye közötti kulturális csereegyezmény keretében került sor. /mti/

-. -

17.00/p

-51-

1410

bb.71. a bkv értesíti

mm/p pr p hgy

1977. október 26.

az utazóközönséget, hogy október 27-én üzemkezdettől a xiii. kerület hegedüs gyula utca és rajk lászló utca egyirányúsítása miatt a 15-ös és a 33-as jelzésű autóbuszvonalát a boráros tér, illetve a dandár utca felé a következők szerint módosítja:

15-ös jelzésű autóbusz: victor hugó utca - rajk lászló utca - tovább a jelenlegi útvonal,

33-as jelzésű autóbusz: hegedüs gyula utca - gogol utca - rajk lászló utca - csanádi utca - tovább az eredeti útvonalon, új megállók: rajk lászló utca 54 szám előtt /15-ös és 33-as/, rajk lászló utca 32-es szám előtt /15-ös/ megszűnt megállók: hegedüs gyula utcában csanádi utca. illetve /15-ös, 33-as/. radnóti miklós utcában /15-ös/

október 28-án üzemkezdettől a bajza utca, színyei merse pál utca egyirányúsítása miatt a 33-as jelzésű autóbuszok útvonalát dráva utca felé a következők szerint módosítja: damjanich utcáig változatlan, majd bajza utca - rudas lászló utca - élmun-kás hid, tovább eredeti útvonalon.

új megállók: rottenbiller utca 29/b szám előtt, bajza utca 31-33 szám előtt, bajza utca 55 /a szám előtt, megszűnt megállók: felsőerdősor, kodály körönd, rudas lászló utca.

értesíti továbbá, hogy október 29-én 8 órától 11 óráig pályafenntartási munkálatok miatt csepel - budapest, boráros tér állomások között a vonatok félórás időközönként közlekednek. a forgalomkorlátozások miatt beállott változásokért az utazóközönség szíves türelmét és megértését kéri. /mti/

-. -

bb.75. a magyar urbanisztikai társaság vezetőségi ülés

ie/p hgy

1977. október 26.

a magyar urbanisztikai társaság vezetősége szerdai ülésén sárlós istvánt saját kérésére, érdemeinek elismerése mellett és elnökségi tagságának érintetlenül hagyásával felmentette elnöki tisztje alól. egyidejűleg elismerését és köszönetét fejezte ki a társaság megalakítása óta, annak célkitűzései valóra váltása érdekében kifejtett kimagasló, eredményes vezetői és irányítói tevékenységéért.

a magyar urbanisztikai társaság vezetősége bondor józsef nyugalmazott minisztert elnökévé választotta. /mti/

16.50/p

-. -  
-51-

1416

bb.76. átadták az új tapolcai postát

vod/p kz hgy

1977. október 26.

új postaépületet adták át rendeltetésének szerdán tapolcán. a háromszintes épület 31 millió forintba került, s nemcsak a ma igényelt elégíti ki, hanem a jövőnek is készült. olyan korszerű berendezések elhelyezésére ad lehetőséget, amelyek az ezredfordulón is megfelelnek a követelményeknek. az átadás ünnepésén kirkovits istván, a soproni postaigazgatóság vezetője mondott ünnepi beszédet, s vázolta veszprém megye postai hálózatának nagyarányú fejlesztését. ez a fejlődés egyébként már a negyedik ötéves terv idején megkezdődött. ebben az időszakban 33 új postaházat adtak át, az v. ötéves tervben további öt kisebb postát nyitottak meg és újabbakat építenek hévízen veszprémben. jövőre devecserben, 1979-ben pedig ajkán adják majd át a modern új postahivatalt.

az ünnepélyes átadáson részt vett pap jános, a veszprém megyei pártbizottság első titkára és horn dezső, közlekedés és postaügyi miniszterhelyettes, a posta vezérigazgatója is. /mti/

-. -

bb.77. csuvas tudományos, kulturális napok egerben

vid/p kz hgy

1977. október 26.

a heves megye és a csuvas autonóm szovjet szocialista köztársaság között nyolc évvel ezelőtt kialakult és azóta sokoldalúan fejlődő testvérkapcsolatok keretében csuvas tudományos, kulturális napok kezdődtek szerdán egerben. az ünnepélyes megnyitót követően került sor a csuvas nyelv történetével, fejlődésével és mai helyzetével foglalkozó tudományos tanácskozásra. a rendezvénysorozat keretében több kiállítás is nyílt egerben a csuvas aszszk fejlődésének bemutatására.

az egri csuvas tudományos, kulturális napok pénteken fejeződnek be. /mti/

-. -

16.55/p

-53-

mpo

bb.78. megkésztészik a vadászlőszer gyártás<sup>it</sup> - rekonstrukció  
a fűzfői nitrokémiánál

vid/p kz hgy

1977. október 26.

a fűzfői nitrokémiánál megkezdődött a vadászlőszer gyár rekonstrukciója. kibővíti az épületet és az olasz fiocci cégnél már gyártják, a szerződés értelmében, a komplex vadászlőszer gépsort. ezt a korszerű olasz berendezést a jövő évben szállítják a nitrokémiához és az elavult több mint félévszázados gépek helyét foglalja majd el. az új gépsor segítségével 1979-re megkésztészik a vadászlőszer gyártást, melynek évi mennyisége meghaladja majd a 48 millió darabot.

az új berendezést egyébként technológiai és konstrukciós módosítások is kísérik. ezek eredményeként tovább javul a vadászlőszer minősége és versenyképessége az export piacon. a rekonstrukciót követően évi 30 millió darab vadászlőszer exportjával számol a nitrokémia./mti/

--

felhasználható: 19.30 órától

bb.79. budapestre érkezik raymond barre

mm/pr/p hgy

1977. október 26.

Lázár györgynek, a minisztertanács elnökének meghívására csütörtökön hivatalos látogatásra hazánkba érkezik raymond barre, a francia köztársaság miniszterelnöke./mti/

--

/17.05/p

-54-

1725

bb.80. raymond barre életrajza

don/pr/p hgy

1977. október 26.

raymond barre 1924. április 12-én született réunion szigetén. jogi egyetemen és a párizsi politikai tanulmányok intézetében szerzett diplomát. pályafutását caen városában egyetemi tanárként kezdte.

1958-ban a politikai tudományok országos alapítványa gazdasági tevékenységet kutató szolgálat igazgatója lett. 1959 és 1962 között az ipari és kereskedelmi, majd az iparügyi miniszter kabinetjének igazgatója. 1961-től a politikai tanulmányok intézetének professzora, 1963-tól pedig a párizsi egyetem politikai gazdaságtan tanszékének tanára. 1966-tól a francia tervbizottság mellett működő, a jövedelmeket és költségeket tanulmányozó központ tanácsának tagja. 1967 és 1972 között az európai gazdasági közösség francia alelnöke, a szervezeten belül a gazdasági-és pénzügyek felelőse. 1973-tól a francia nemzeti bank főtanácsának tagja. 1975-től a lakásépítés finanszírozásának reformját tanulmányozó bizottság elnöke.

raymond barre 1976 január 12-én lett külkereskedelmi miniszter. 1976. augusztus 25-től miniszterelnök, s egyidejűleg gazdasági és pénzügyminiszter. számos magas francia kintűtetés tulajdonosa./mti/

--

bb.81. tudományos ülés a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója alkalmából

t gy/kné/pr/p hgy

1977. október 26.

a nagy októberi szocialista forradalom emlékéét idézni, tanulságait történész módra elemezni, következményeit a jelen gazdaságában, társadalmában és politikájában vizsgálni, -nem csupán a 60. évforduló kapcsán örvendetes feladat. állandó és folyamatos vizsgálódásra kötelez az a tény, hogy a nagy október a jelen kor forradalma- hangot adta szentágothai jános, a magyar tudományos akadémia elnöke megnyitó beszédében azon a tudományos ülésen, amelyet az mta, a párttörténeti intézet, a politikai főiskola és a társadalomtudományi intézet együttesen rendezett a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója alkalmából.

/folyt köv./  
17.20/p

-55-

430

bb.81. tudományos ülés.....1.folyt /p

az mta disztermében megtartott tanácskozás elnökségében foglalt helyet nemes dezső akadémikus az mszmp politikai bizottságának tagja és alekszandr mihajlovics prohorov nobel-és lenin díjas akadémikus a hazánkban tartozkodó szovjet tudós-delegáció vezetője. jelen volt a tanácskozáson óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, továbbá vlagyimir jakovlevics pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete.

a tudományos ülés elnöke a továbbiakban rámutatott: a nagy október, mint proletárforradalom, minőségében és lényegében is eltér a korábbi társadalmi forradalmaktól. egészen más folyamatok serkentőivé vált a népek xx. századi történelmében. eszméi és tanulságai alig 30 év múltán szocialista forradalmak sorozatát lendítették győzelemre kelet-európában, megkezdődött az imperialista világrendszer válsága, s a gyarmati népek felszabadító mozgalmak.

nemes dezső a kapitalizmus egyeduralmát megdőntő nagy októberi szocialista forradalomnak a világ fejlődésére gyakorolt hatásáról szól. rámutatott: az a történelmi folyamat, amelyet a forradalom megindított, az utóbbi 60 év alatt hatalmas utat tett meg. október hatása megtestesül a fejlett szocialista társadalom felépítésében, amelyet a szovjet nép megtestesül abban a történelmi győzelemben, amelyet a szovjetunió a nagy honvédő háborúban aratott, s abban a felszabadító missziójában, amelynek eredményeként népek sorát szabadította meg a faszizmus igájától.

-népünk tudtába mélyen beivódott ennek jelentősége, hiszen a mi hazánk is akkor szabadult fel a szovjetunió sok fia áldozta életét magyar földön a szabadságért, s emléküket népünk soha el nem múló tisztelete és hálája övezi - hangsúlyozta, a nagy október hatása testetl meg a szocializmus világrendszerévé válásában, abban is, hogy a kommunista mozgalom a világ leghatalmasabb politikai mozgalmává vált. a szovjetunió és az egész szocialista közösség megnövekedett befolyása és aktív segítsége rendkívül nagy szerepet játszott a nemzeti felszabadító mozgalmak fellendülésében, régi gyarmatrendszer széthullásában, a világ egész arculatának gyökeres megváltoztatásában. a szocializmus erői mindinkább döntő tényezői a világesemények alakulásának. ennek tudható be a nemzetközi erőviszonyok olyan megváltozása is, amelynek eredményeként a háború már nem végzetszerűen elkerülhetetlen, s reális lehetőséggé vált az emberiséget fenyegető új világégs veszélyének legyőzése.

/folyt köv./  
17.20/p

-56-

1740

bb. 81./tudományos.....2.folyt/p

végül rámutatott: a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójáról olyan történelmi körülmények között emlékezhetünk meg, amikor a szocialista világforradalom ismét gyorsuló szakaszba lépett. e folyamat összefonódik a nemzetközi béke megvédéséért folytatott harccal, s azt erősíti.

a szovjet nép életében nagy és römteli esemény zajlott le a 60. évforduló megünneplésének előestéjén: elfogadták az ország új alkotmányát, a világ első össznépi államának alap-törvényét - kezdte beszédét alekszandr mihajlovics prohorov, aki a szovjetunió tudományos akadémiaja és a szovjet küldöttség nevében köszöntötte a résztvevőket. az új alkotmány az utóbbi hat évtized kimagasló eredményeit rögzíti. tükrözve azt a történelmi jelentőségű ténytet is, hogy a győztes szocialista forradalom a tudományt a nép szolgálatába állította - mondotta. méltatta a szocialista közösség tudósaival való közös kutatásokat, tapasztalatcserék jelentőségét, s mint mondotta, közös célunk a tudományos technikai forradalom vívmányainak közkinccsététele, alkotó alkalmazása.

október nemzetközi jelentőségének áttekintése nem merülhet ki a legfontosabb vívmányok felsorolásában - mondotta vass henrik, az mszmp kb párttörténeti intézetének igazgatója, s hozzáfűzte: az idő múlásával nemhogy halványulnak, hanem inkább kiteljesedik a nagy októberi szocialista forradalom nemzetközi érvénye. október példája is meggyőzően bizonyítja - folytatta -, hogy a bolsevikok messzemenően támaszkodtak a nemzetközi munkásmozgalom felhalmozott tapasztalataira. megtalálni a demokráciáért és a szocializmusért vívott harc konkrét útját és formáit az adott nemzeti-történelmi körülmények között :- ez napjainkban sem jelenti azt, hogy a társadalmi felemelkedésért küzdő országokban a „nulla pontról„ kell elindulni. erre sosem volt szükség, amióta a nemzetközi munkásmozgalom létezik - hangoztatta vass henrik.

a nagy októberi szocialista forradalom és a szocialista gazdaság címmel tartott előadást sipos aladár akadémikus, az mszmp kb politikai főiskolájának rektorhelyettese. kiemelte: elsőként a szovjetunió, majd a második világháború után a népi demokratikus országok is kézzelfoghatóan bizonyították: a szocialista tervezdálkodás gyorsabb és kiegyensúlyozottabb gazdasági fejlődést biztosít. a szocializmus országaiban a fejlett tőkés országokénál is dinamikusabb gazdasági növekedést tesz lehetővé. ez teremtett alapot ahhoz, hogy a szovjetunió történelmileg rövid idő alatt hatalmas, műszakilag korszerű ipari bázist hozzon létre, bevonja a gazdasági életbe óriási természeti erőforrásait.

/folyt köv./  
17.35/p

-57-

1810

bb.81./tudományos.....3.folyt/p

szólt arról, hogy népgazdaságunk dinamikus fejlődésében meghatározó jelentősége van a szocialista országokkal, mindenekelőtt a szovjetunióval kialakított gyümölcsöző együttműködésnek, kooperációnak.

a nagy októberi szocialista forradalom hátrkövet és fordulóponthoz jelentett a marxista-leninista állam-és jogelmélet kialakulásában és fejlődésében is - mutatott rá beszédében szabó Imre akadémikus, az MTA állam-és jogtudományi intézetének igazgatója. az utóbbi hat évtized tükrében elemezte a marxista-leninista állam- és jogelmélet fejlődési folyamatait. a marxista-leninista jogelmélet fontos küldetése napjainkban: ne csak a normák társadalmi érvényesülését vizsgálja, hanem azt is, milyen társadalmi viszonyok „szülik”, és hozzájárulnak a új szabályokhoz. így válhat a marxista-leninista jogelméletből igazi társadalomelmélet, társadalomtudomány.

október és a szocialista demokrácia fejlődésének összefüggéseire világított rá Lakos Sándor, az MSZMP KB Társadalomtudományi Intézetének igazgatója. mint mondta, a világtörténelmi jelentőségű forradalom a társadalmi együttélés szervezetének, azaz politikai rendszerének szocialista átalakulásában is új korszakot nyitott meg. történelmi tény - hangsúlyozta - hogy a szocializmus és a demokrácia egymástól elválaszthatatlan fogalmak. a szocializmust építő országokban olyan politikai rendszer jött létre, amely fő feladatának tekinti a demokrácia szélesítését. a szocialista társadalmakban ugyanis már nem korlátozzák gazdasági, vagyoni viszonyok az emberek közéleti tevékenységének kibontakoztatását.

az előadásokat követően a tudományos ülés résztvevői szekciókban folytatták a munkát. a munkabizottságok vezetői csütörtökön plenáris ülésen számoltak be az ott elhangzottakról. /mti/

bb 82. átadták a keleti termékvezeték

t sz/tr-ju ie hgy

1977. október 26.

még ebben az évben mintegy 150 ezer tonna, 1980-ban pedig már 2-2.5 millió tonna kőolajterméket, elsősorban gázolajat kap népgazdaságunk a most felépült keleti termékvezetékén keresztül. a létesítmény átadási ünnepségét szerdán rendezték meg Budapesten a közmű- és mélyépítő vállalatnál.

/ folyt. köv./

16.40/ju

- 58 -

18/10

bb 82. / átadták a ... 1. folyt./-ju

a termékvezeték rekordidő alatt, gyorsított ütemben készült el, az építetők és az építők az - áfor, az országos kőolajipari vállalat és a siófoki kőolajipari építő vállalat dolgozói - a csepeli felhíváshoz csatlakozva, a jubileumi munkaversenyben több hónappal a határidő előtt adták át a szovjetunió határmenti termékvezetékéről leágazó, s Leninvárosig húzódó, 124 kilométeres távvezeték csőrendszert.

mint az ünnepségen az áfor vezetői és szovjet partner-vállalatának képviselői elmondták, 1975-ben jött létre a kormányközi megállapodás kőolajipari késztermékek szállító vezeték megépítéséről. köztudott, hogy a kőolajtermékek szállításának ez a legolcsóbb és leggyorsabb módja. a szállítás így teljesen automatizálható, nem szennyezi a környezetet, jóval biztonságosabb, mint bármilyen más továbbítási mód, s a termékvezeték szállítása a vasútnak mindössze 20 százalékába kerül. a most felavatott magyar-szovjet termékvezeték lehetővé teszi, hogy többmillió forintot és hosszú várakozási időket takarítson meg az áfor, hiszen a szállítmányok a jövőben nem az amugyis túlterhelt záhonyi csomóponton át érkeznek. a folyamatosabb szállítás pedig egyenletesebb ellátást biztosít az ipar, a közlekedés és a mezőgazdaság energiaellátásában, de az ugynevezett kisfogyasztók, az olajkályhával fűtők és az autók is érezhetik majd a gyors szállítási mód előnyeit. a vezetéken szükség szerint gázolajat, motorbenzint vagy vegyipari alapbenzint lehet szállítani, meghozzá folyamatosan váltva a különböző áruféleségeket. egyszerre mintegy tízezer köbméter kőolaj-késztermék áramolhat 64 atmoszférás nyomáson a vezetékben.

a keleti termékvezeték zavartalan üzemelését a legkorszerűbb technikai eszközök biztosítják. az áfor országos központja háromszorosan biztosított hírközlési lánc segítségével 4 perc alatt kapcsolatot tud teremteni szovjet partnereivel, így az árurendelet szinte pillanatok alatt megtörténhet.

az új termékvezeték „határállomása”, nyírbohánban van, itt épült fel az átadó-átvevő állomás is, s ezen a helyen a magyar és szovjet műszaki személyzet a kgst szabványoknak megfelelően a legkorszerűbb automatikus műszerekkel ellenőrzi majd a szállítmányokat.

/ folyt. köv./

16.45/ju

- 59 -

18/10

bb 82. / átadták a ... 2. folyt./-ju

az ünnepélyes átadáson a nehézipari minisztérium, a vegyipari szakszervezet vezetői, valamint a szovjetunió budapesti nagykövetségének és kereskedelmi képviselőjének vezető munkatársai is jelen voltak. a termékvezeték építésében élenjáró munkásoknak, műszakiaknak minisztériumi és vállalati kitüntéseket adtak át. /mti/

-.-

bb 83. napirenden a szakmunkásnevelés, a balesetek alakulása, az információs irodák helyzete - ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t -don/s-ju pr hgy

1977. október 26 .

a budapesti szakmunkásképző- és szakközépiskolákban, valamint a szakmunkásképző tanfolyamokon csaknem 30 ezer fiatal tanul. többségük vidéki egy részük elhelyezését otthonokban és munkásszállókban oldják meg. róluk, helyzetükről, a szakmunkásnevelés kérdéseiről szerdai ülésén tárgyalt a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága.

mezei gyula, a tanács művelődésügyi főosztályának vezetője elmondta, hogy a három iskolatípusban összesen 140 szakmát tanítanak. a fiatalok tanulmányi előmenetele az első félévben alatta marad a más iskolákban tanulóknál. ennek magyarázata, hogy a szakmunkásképzőbe gyengébb előképzettségű fiúk és lányok kerülnek. ez pedig összefügg azzal a téves szülői szemlélettel, miszerint a gyerek „ha nem akar tanulni, elmegy inasnak,,. a szakmunkásneveléssel foglalkozó intézmények és szakemberek törekvése, hogy változtassanak ezen a helytelen felfogáson, mert tények bizonyítják, hogy a fiatalok legnagyobb hányada, mintegy 80 százaléka eredményesen sajátítja el a választott szakmát.

tapasztalat, hogy a gyerekek nagyobb aktivitással, szorgalommal vesznek részt a gyakorlati oktatásban. elméleti ismereteiket nagy kedvvel valósítják meg a tanműhelyekben, amelyekben magas fokon szervezik meg a munkafolyamatokat. az első- és másodévesek 80 százaléka iskolai és vállalati, a szakközépiskolásoknak pedig mintegy 95 százaléka sajátítja el a szakmai ismeretek alapjait.

/ folyt. köv./

17.00/ju

- 60 -

1830

bb 83. / napirenden a ... 1. folyt./-ju

a végrehajtó bizottság elismeréssel nyugtázta, hogy a szakmunkásképző iskolák és üzemek között jó együttműködés alakult ki; a vállalati kollektívák segítik az utánpótlás beilleszkedését; a vállalatok és a gyárak - lehetőségeikhez képest - javítják a szakmunkásképzés feltételeit.

az ülésen szó esett a gondokról is. arról például, hogy sürgősen meg kell oldalni a kereskedelmi és a vendéglátóipari tanulók szervezett gyakorlati foglalkoztatását. jónéhány intézetben elavult a tanműhely felszereltsége, a gépek és a berendezések egy jelentős része felújításra szorul. a tárgyi feltételek javításakor az eddiginél fokozottabban kell ügyelni arra is, hogy a fiatalok helyben találják meg a kulturális és sportolási lehetőséget.

a végrehajtó bizottság ülésén a tanács közlekedési főigazgatósága a balesetek alakulásáról számolt be. az előterjesztésből kitűnt, hogy javulás nincsen. sőt, a balesetek száma valamelyest nőtt. az év első felében összesen 2.432 sérülést jegyeztek föl, 4,6 százalékkal többet a tavalyi év azonos időszakánál. a közlekedési főigazgatóság egyik fő feladatának a balesetek megelőzését tartja, éppen ezért egy sor forgalomtechnikai és forgalomszervezési programot valósít meg. a balesetmegelőzés egyik leghatékonyabb eszköze a jelzőlámpa.

ezért mind több helyen szerelnek föl forgalomirányító lámpát. a gyalogosok fokozottabb védelméért sárgán villogó berendezéseket helyeznek el a kereszteződésekben. 1978-ban 25-30 új jelzőlámpás csomópontot alakítanak ki, és ugyancsak a következő évben kezdik meg - a belvárosi terület szabályozásával - a budapesti forgalomirányító központ kísérleti üzemét. ennek lényege, hogy egy központból kísérik figyelemmel - a technika segítségével - a forgalom alakulását.

az ülésen végül tájékoztató hangzott el a kerületi információs, tájékoztató irodák tevékenységéről is. a végrehajtó bizottság megállapította, hogy ezek az ügyfélszolgálati irodák beváltak, de még nem mindenütt teljes a tevékenységük. az irodák a kerületi tanácsok teljes munkaidejében fogadják az ügyfeleket, de egyes városrészekben, mint például az v., a xi. és a xvi. kerületben a szombati napokon már 12 órakor „zárnak,,. tapasztalat az is, hogy az irodák megnyújtott félfogadási ideje kihasználatlan, ügyfélforgalom szinte nincsen. /mti/

-.-

17.12/ju

-61-

1830

bb 84. zátonyra futott egy uszály szigetköznél

vid/kz-ju hgy

1977. október 26.

rendkívüli akadály zavarta meg a hajózást szerdán a duna szigetközi szakaszán. dunaremete alatt, az 1824-es folyamkilométerkőnél, egy csehszlovák uszály, amely olajat szállított fennakadt a gázlóban képződött kavicszátonyon. az usztályt túlterheltek. a gázlók miatt ugyanis rakománykorlátozásokat vezettek be.

a fennakadt hajótesthez jött még a sűrű köd. szerdán reggel és délelőtt 10 méteres volt a látótávolság a dunának ezen a szakaszán. a kettős akadály miatt forgalmi torlódás következett be, fölfelé és a lefelé tartó hajók is kénytelenek voltak a partok mentén vesztegelni. erre a sorsra jutott egy bolgár üdülőhajó is.

a magyar és a csehszlovák hajóút kitűző szolgálat gyorsan intézkedett. az utat rövid idő alatt szabaddá tették és a délutáni órákban újból megindult a hajózás. a zátonyra futott hajótestet is rövidesen eltávolítják a hajózható mederből. a hajók továbbra is csak 65-70 százalékos terheléssel tudnak közlekedni. /mti/

-.-

bb 85. takarékosak a komárom megyeiek

vid/kz-ju hgy

1977. október 26.

a lábatlani vékonypapírgyárban rendezték meg szerdán a világtakarékossági nap komárom megyei ünnepségét. a papírgyár munkásai példamutató eredményeket érnek el a takarékosági mozgalomban, s ezért tartották ebben a nagyüzemben a megyei ünnepséget. mint elmondották, a munkások javaslatainak megvalósításával évről évre egyenletesen csökkentik a termelési költségeket. az idén, 1973-hoz viszonyítva, 8 millió forinttal kevesebb segédanyagot használtak fel a papírgyártásnál és feldolgozásnál.

/ folyt. köv./

17.25/ ju

18.35

- 62 -

bb 85. / takarékosak ... 1. folyt./-ju

komárom megyében az idén 2,3 milliárd forintba nőtt a lakosság betétállománya. jelenleg 145.000 takarékbetétkönyv van forgalomban. a betétállomány egyenletes emelkedése teszi lehetővé, hogy egyre több kölcsönt kapjanak az otp-tól a takarékoskodó családok. évenként például már 2.000 lakást építenek a megyében az otp és a takarékszövetkezetek kölcsönével. /mti/

-.-

bb.86. magyar és szovjet írók alkotói eszmecseréje

t ts/km/fe/p pr la

1977. október 26.

alkotói eszmecserén találkoztak szerdán az írószövetségben a „kézfogás”, című antológia magyar és szovjet szerzői, a hazánkban tartozkodó szovjet íródelegáció tagjai és irodalmi életünk néhány jeles képviselője. megemlékeztek a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójáról, megvitatták tapasztalataikat és értékelték a „kézfogás”, című kötetet, amely a magyar és a szovjet írószövetség egyedülálló közös vállalkozása.

a baráti találkozó után anatólij mihajlovics mednyikov, az íródelegáció egyik vezetője nyilatkozott az mti-nek:

- a magyar és a szovjet írószövetség kiváló kapcsolatának eredményeként a szocialista országok közül elsőként nálunk és az önk hazájában született meg ez a nagy sikert aratott antológia. a „kézfogás”, -t nagy érdeklődés kísérte a szovjetunióban. nemcsak az olvasók körében volt kedvező a fogadtatása, hanem sok recenzió is napvilágot látott, többek között az ogonyokban, a vecsernaja gazetában, valamint a lityeraturnaja rosszija című folyóirat hasábjain. a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója alkalmából a kremlben tanácskozó alkotói szövetségek képviselői is meleg szavakkal emlékeztek meg a kiadványról. határainkon kívül is élénk visszhangra talált a vállalkozás: folyamatban vannak a tárgyalások az ndk és románia írószövetségeivel hasonló kötetek kiadásáról. a magyar-szovjet irodalmi kapcsolatok természetesen nem korlátozódnak erre az egy könyvre. több folyóiratunknak van magyar testvérlapja, írónk gyakran utaznak tapasztalatcserére önkökhöz és viszont.

/folyt köv./  
17.55/p

-63-

18.35

bb.86. /magyar és szovjet....folyt/p

- jelenleg a nagy októberi szocialista forradalom méltó megünneplését készítjük elő -nyilatkozta terveikről mednyikov.- gazdag programmal ünnepeljük az évfordulót a jelentős munkásmozgalmi múlttal rendelkező krasznopresznyenszkij kerületünkben. művészeink munkásokkal találkoznak, előadásokat, alkotói vitákat tartunk az évforduló tiszteletére, amelyekre a forradalom és a polgárháboru veteránjait is meghívjuk.

-távolabbi terveink között szerepel a győzelem 35. évfordulójára megjelenő könyv összeállítása, hasonló szellemben, mint a mostani kiadványunk. ebben válogatást közölnénk a második világháborúval foglalkozó költészet, próza, kritika, esszéirodalom legjobbjaiból, magyar és szovjet szerzők tollából. bizom benne, hogy országaink művészei között továbbra is erősödnek majd a kapcsolatok s még sok hasonlóan szép kiadványt bonyolíthatunk az olvasóközönség elé.

garai gábor, a magyar írók szövetségének főtítkára a következőket mondta:

- meghitt, közös programokon szovjet íróbarátainkkal együtt, méltó módon emlékezünk meg a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójáról. külön öröm számunkra, hogy vendégeink érkezésére jelent meg a budapesti kossuth könyvkiadó és a moszkvai moszkovszkij rabotnyik kiadó gondozásában a kézfogás című kötet magyar nyelvű változata. a szovjet írószövetség moszkvai szervezete három évvel ezelőtt javasolta, hogy hozzuk létre ezt a közös kiadványt, amelyben a magyar írók moszkvai élményeikről, és moszkvai alkotók budapesti tapasztalataikról számolnak be. időközben tágitottuk is a kört, hogy ne csak a két főváros élete tükröződjék az irodalmi riportokban, élménybeszámolóinkban.

- nem véletlen, hogy ebben az újszerű kötetben szereplő művek a riport, utibeszámoló műfajában adnak hírt a magyar, illetve a szovjet emberek mindennapjairól, életéről. az ilyenfajta felfedezést követnie kell a nagyobb távlatú műfajoknak, a regénynek, novellának, költeménynek. eddigi beszélgetéseink során is körvonalazódtak egy felszabadulásunk 35. évfordulójára megjelenő többműfajú közös antológia tervei.

/folyt köv./  
18.20/p

-64-

bb.86./magyar és szovjet....2.folyt/p

- a mostani találkozó, eszmecserén megvitatjuk a közös munkánk tapasztalatait s a továbblépés lehetőségeit. természetesen a program ennél sokkal bővebb: vendégeinkkel együtt a 60. évforduló jegyében szolnokon, jászberényben, szentendrén író-olvasó találkozókra veszünk részt s október 31-én, hétfőn a magyar és szovjet szerzők jelenlétében a hazai olvasóközönségnek mutatjuk be a kézfogás című antológiát, a vörösmarty téri kossuth könyvesboltban./mti/

-.-

bb.87. ernst köhler orgonahangversenye a zeneakadémián

i mir/fe/pr/p la

1977. október 26.

ernst köhler, a nagyhirű weimari liszt ferenc zeneművészeti főiskola tanára - aki a napokban kéthetes mesterkurzust tart a budapesti zeneművészeti főiskola orgonista növendékeinek - csütörtökön délután 17 órai kezdettel bach művekből összeállított orgonahangversenyt ad a zeneakadémia nagytermében.  
/mti/

-.-

bb.88. az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottságának ülése

vid/p kz la

1977. október 26.

ballabás lászló, az mti munkatársa jelenti:

szerdán tolna megye székhelyén - szekszárdon ülésezett az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága. a gonda györgy elnökletével lezajlott tanácskozáson korom mihály igazságügyi miniszter megnyitója után, pügger vince tolna megyei főügyész, rendeki sándor, a tolna megyei bíróság elnöke és lőrincz jános, a megyei munkaügyi bíróság elnöke számolt be tolna megye igazságügyi intézményeinek helyzetéről és munkájáról, a jogalkalmazás tapasztalatairól, a törvényesség érvényre juttatásáról. egyebek közt ismertették, hogy tolna megyében a jogalkalmazók gyakorlatában feltárt törvénysértések főleg a jogszabályi ismeretek, valamint a szakmai jártasság hiányából eredtek, a tájékoztatókból az is kitűnt, hogy a megye igazságszolgáltatásában nehézséget okozott a népgazdaság elleni bűncselekmények és a vagyon elleni bűncselekmények elhatárolása, s főleg jogi megítélése.

/folyt köv./  
18.30/p

-65-

1900

bb.88./az országgyűlés....folyt/p

az utóbbi időben azonban a téma is megszűnőben van a bizonytalanság, a társadalmi, illetve a személyi tulajdon elleni bűncselekményeket részben kivütlők követték el, s ez ráterelte a figyelmet a gépkocsis, mozgó bűnözés jelenségére is. a növekvő - főleg ittasan elkövetett - közlekedési bűncselekményekről szólva, volna meggyében az az észrevétel, hogy a tettesek járművezetéstől való eltiltása visszaszorítja az ilyen cselekményeket.

az ülés vitájában barta lászló, szücs gábor, s. hegedüs lászló, szokola károlyné, bodogán jános, gajdócsi istván, juhász tibor és czeglédi lászlóné szólalt fel, s hozzászólt szakács ödön, a legfelsőbb bíróság elnöke is. a tájékoztatók és a felszólalók egyaránt rávilágítottak arra, miként érvényesülnek azok a jogszabályok a gyakorlatban, amelyek kidolgozásában jelentős szerepe van az országgyűlés ezen testületének. a választások sorában korom mihály miniszter utalt arra is, hogy készül a gazdasági ellenőrzés egész komplex rendszerének korszerű jogszabálya. gonda györgy a bizottság elnöke összefoglalójában megállapította, hogy volna meggyében is a törvényesség és a rend jellemzi a közállapotokat, akárcsak másutt hazánkban. a szakértői tanácskozás nagyon hasznos volt, mert sokfajta tapasztalatot, jelzést adott a bizottság további jogalkotói munkájához. a testület tagjai megtekintették a megyeszékhely igazságügyi intézményeit és városnézésen is résztvettek./mti/

bb.89. tűz a vii. kerületben

fe/p la

1977. október 26.

szerda délután veszélyes tűz keletkezett a vii. kerület barcsay utca és hársfa utca sarkán lévő kétemeletes lakóépület pincéjében. a gázművek dolgozói szerelési munkát végeztek, a gázcsövet lángvágóval átvágták és ekkor a kiáramló gáz belobbant. a tűzoltóság oltotta el. a lakóházat rendőri erők közreműködésével kiürítették, a gázömlést megszüntették. az eset során két tűzoltó másodfoku súlyos, de nem életveszélyes, egy pedig elsőfokú könnyebb égési sérülést szenvedett. a vizsgálatot szakértők-ből alakult bizottság folytatja. a lakók visszaköltöztetése megkezdődött./mti/

18.40/p

-66-

18.40

bb.90. kádár jános külföldi szakszervezeti vezetőket fogadott

i sl/p la

1977. október 26.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára szerdán az mszmp székházában külföldi szakszervezeti vezetőket fogadott, akik a szakszervezeti világszövetség irodájának xvii. ülészaka alkalmából tartózkodnak hazánkban.

a szívélyes hangulatu találkozón részt vett enrique pastorino, az szvsz elnöke, pierre gensous, az szvsz főtitkára, miso misev, a bolgár szakszervezetek központi tanácsának elnöke, karol hoffmann, a csehszlovák szakszervezetek központi tanácsának elnöke, georges séguy, a francia általános munkásszövetség /cgt/ főtitkára, wladyslaw kruczek, a lengyel szakszervezetek központi tanácsának elnöke, gombodzsavin ocsirbat, a mongol szakszervezetek központi tanácsának elnöke, harry tisch, a szabad német szakszervezetek központi tanácsának elnöke, luciano lama, az olasz általános munkásszövetség /cgil/ főtitkára és alekszej sibajev, a szovjet szakszervezetek központi tanácsának elnöke.

a találkozón jelen volt gáspár sándor, a szot főtitkára és timmer józsef, a szot titkára./mti/

bb.91. fogadás az iráni nemzeti ünnep alkalmából

t ug/kné/p pr la

1977. október 26.

mohammed behnam, az iráni császárság budapesti nagykövete az iráni nemzeti ünnep alkalmából szerdán fogadást adott a duna intercontinental szállóban.

a fogadáson részt vett inokai jános, az országgyűlés alelnöke, sághy vilmos belkereskedelmi miniszter, szalai béla külkereskedelmi minisztériumi államtitkár, szarka károly külügyminiszterhelyettes, valamint a politikai, a gazdasági, a kulturális és a társadalmi élet számos más vezető személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja is./mti/

18.50/p

-67-

18.50

bb 92. - a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától  
18 óráig

-ju la

1977. október 26.

31. ideiglenes forgalmi rend változás
32. a héten befejeződik a buza vetése
33. elhunyt kormányosi károlyné
34. a vas megyei néb ülése
35. megkezdődött az szvsz irodájának ülészsaka
36. pénz a képzőművészetben - kiállítás
37. balesetek
38. japán delegáció
39. szilágyi lajos miniszterhelyettes sajtótájékoztatója
40. osztrák fogadás
41. huszár istván belgrádba utazott
42. divatbemutató
43. mésztrágyázás
44. népművészet - kortárművészet
45. nógrád megye hajdu-biharban
46. aczél györgy látogatása a józsefvárosban
47. elutazott budapestről az osztrák külügyminiszter
48. közös közlemény az osztrák külügyminiszter látogatásáról
49. losonczy pál távirata az iráni nemzeti ünnep alkalmából
50. tíz éves a magyar általános orvosok tudományos egyesülete
51. jubileumi kiállítás a kandó műszaki főiskolán
52. közoktatási küldöttség az ndk-ból
53. román főklór együttes békésben
54. 700 könyvtár negyedszázad alatt borsodban
55. a ruházatipari szakszervezet kv-ülése
56. a heves megyei pártbizottság és a megyei tanács együttes ak-tívaülése
58. olasz szövetkezeti szakemberek szolnok megyében
59. új óvoda szentesen
60. a tot elnökségének ülése
61. politikai könyvnapok /4. jav./
62. az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete elnökségének ülése
63. magyar-jugoszláv műfordítói együttműködés
64. természettudományos ünnepi hetek
65. elkészült a százezredik diesel-motor győrtött
66. hat vállalat tájékoztatója
67. miskolci közúti felüljáró
68. elutazott a venezuelai kp főtitkára
69. az orosz szvszk képzőművészete - kiállítás

/ folyt. köv./

18.50/ju

1977

- 68 -

bb 92. / a belföldi ... 1. folyt./-ju

70. biszku béla látogatása szabolcs megyében
71. bkv közlemény
72. szlovák kézművészek kiállítása
73. a magyar-olasz fórum tanácskozása
74. kedvezmény az almavásárban
75. a magyar urbanisztikai társaság vezetőségi ülése
76. átadták a tapolcai postát
77. csuvas tudományos napok egerben
78. rekonstrukció a fűzfői nitrokémiánál
79. budapestre érkezik raymond barre / felhasználható 19.30 órától/
80. raymond barre életrajza
81. tudományos ülés a noszf 60. évfordulója alkalmából
82. átadták a keleti termékvezeték /5. jav./
83. a fővárosi tanács vb ülése
84. zátonyra futott egy uszály
85. takarékosak a komárom megyeiek
86. magyar és szovjet írók alkotói eszmecseréje
87. ernst köhler orgonahangversenye
88. az országgyűlés jogi bizottságának ülése
89. tűz a vii. kerületben
90. kádár jános külföldi szakszervezeti vezetőket fogadott
91. iráni fogadás
92. hírjegyzék  
/mti/

--

bb 93. időjárásjelentés  
tr-ju la

1977. október 26.

a meteorológiai intézet jelenti október 26-án, szerdán este:

folytatódik a kellemes őszi idő

várható időjárás csütörtök estig: hajnalban sok felé lesz sűrű köd, de a déli órákra az ország nagy részén kisüt a nap, derült, száraz idő várható. a változó irányú szél gyenge marad. a legmagasabb nappali hőmérséklet 15-20 fok között várható, csak a tartósan ködös helyeken marad 10 fok körül. /mti/

--

19.00/ju

1977

- 69 -

bb 94. csillagászati szabadegyetem esztergomban

vid/kz-ju la

1977. október 26.

szerdán megnyitották esztergomban az idei csillagászati szabadegyetemet. régi hagyományokat ápolnak ezzel az ezeréves városban, ahol évről évre számos más csillagászati eseménynek is otthont adnak. a csillagászati tudomány térhódítása ugyanis szorosan összefügg esztergommal. az első királyi magyar székhelyen, az árpád-háziak udvarában kapott először fontos szerepet. emlékét a vár freskói éppúgy őrzik, mint a levéltári adatok és más dokumentumok.

ma is országsszerte híres amatőr csillagászati szakkörök működnek a városban és vidéken. ritkaságként évről-évre megrendezik a csillagászati szabadegyetemet is. az idei iránt minden eddiginél nagyobb az érdeklődés. előzetesen 90 bérletet adtak el. míg az eddigi egyetemek a csillagászat több általános kérdésével foglalkoztak, az idén először szakosított programot rendeznek. a világ leghíresebb csillagvizsgálóit mutatják be neves hazai szakemberek. s a 8 előadásból álló sorozat hallgatói emléklapot kapnak. /mti/

--

bb 95. ady-émlékünnepség kecskeméten

vid/fm-ju la

.1977. október 26.

az ady-centenárium alkalmából szerdán emlékünnepséget rendezett kecskeméten a katona józsef társaság és a megyei múzeum. előadások hangzottak el az ady költészete iránti érdeklődés történeti elemzéséről. az esemény színhelyén, a megyei művelődési központban kiállítás nyílt a kecskeméti tóth lászló-féle - a költővel kapcsolatos - gyűjteményből, ady-könyvből- és illusztrációkból. /mti/

--

19.07/ju

- 70 -

19.07

bb 96. szovjet kulturális hét székesfehérvárott

vid/fm-ju la

1977. október 26.

a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója tiszteletére szerdán szovjet kulturális hét kezdődött székesfehérvárott, a helyőrségi klubban kiállításokat nyitottak „a kommunizmus építői”, „a nagy forradalom plakátjai”, „az én októberem”, a nagy forradalom és a magyar proletárium, „cimmel, ezenkívül tárlaton mutatják be a szovjetunió népeinek művészetét is. este a színházteremben „október fénye a mi hajnalunk is”, cimmel a magyar állami operaház művészeiből alakult „népek barátsága”, együttes tartott előadást. /mti/

--

felhasználható: 19.30 óra után!

bb 97. megnyílt aggteleken a ix. diósgyőri öntő és mintakészítő szeminárium

vid/fm-ju la

1977. október 26.

kilencedik alkalommal rendezik meg az országos magyar kohászati és bányászati egyesület diósgyőri csoportja, valamint több más szervezet közreműködésével a diósgyőri öntő és mintakészítő szemináriumot. az aggteleki cseppkő szállóban szerdán megkezdődött szemináriumon mintegy harminc hazai és több külföldi cég - köztük a kelet-szlovákiai acélkombinát - szakemberei, összesen mintegy nyolcvan vesznek részt.

a háromnapos tanácskozáson szakmai előadásokon foglalkoznak többek között a kohászati mintakészítés fejlődésével és jövőjével, a szakmunkásképzés helyzetével, a műanyagok alkalmazhatóságának és térhódításának kérdéseivel, a korszerűsítéssel és gyártmányfejlesztéssel, valamint a programszerű öntvénytermelés mintaelátásának szervezeti kérdéseivel. /mti/

--

19.25/ju

- 71 -

19.25

bb 98. szellemi vetélkedő a kpm területén

fe-ju la

1977. október 26.

a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója tiszteletére a közlekedési és postaügyi minisztérium mszbt szervezetei a tárca egész területére kiterjedő szellemi vetélkedőt szerveztek. a célkitűzés az volt, hogy a közlekedési és hírközlési dolgozók minél szélesebb körű ismereteket szerezzenek a magyar-szovjet kapcsolatokról, ezen belül a közlekedési és hírközlési együttműködés fejlődéséről. a négyfordulós vetélkedő első fordulójában tavasszal csaknem 6000 ötfős csapat, tehát csaknem 30 ezer fizikai és szellemi dolgozó kezdte el a szellemi versengést.

a szerda délután lebonyolított országos döntőben 11 csapat mérte összetudását. az első díjat jelentő, személyenként 6000 forintos szovjetunió-beli utazási utalványt a közlekedési és postaügyi minisztérium csapat a nyerte. a személyenként 4000 forintos utalványos második díjat az uvaterv csapata szerezte meg. a 3. helyezett máv nagykanizsai vontatási főnökség landler jeno szocialista brigádja személyenként 2000 forintos utalványt nyert. a minisztérium vezetőségének elismerését és az értékes díjakat földvári lászló miniszterhelyettes adta át a győztes és a helyezett csapatoknak. /mti/

bb.99. a szerkesztőségek figyelmébe

p la

1977. október 26.

mai bb .39.sz.hírünk /készül az országos.../ 1.belk 7. sorában a szám helyesen:

50,7 százalék

/mti/ --  
20.25/p

-72-

20<sup>40</sup>

bb 100. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

-ju la

1977. október 26.

93. időjárásjelentés
94. csillagászati szabadegyetem
95. ady emlékűnnepség
96. szovjet kulturális hét
97. öntő- és mintakészítő szeminárium
98. szellemi vetélkedő a kpm területén
99. szerk. figy: javítás a 39. sz. hírre
100. hírjegyzék

a 6. sz. jav. a 88. sz. hírre, a 7. sz. jav. a 91 hírre, a 8. sz. jav. a 88. hírre vonatkozott.

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztő: izsák erika, lakatos erzsébet

21.15/ju

21<sup>20</sup>

- 73 -